

DEBRECZENI UJSÁG

KERESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-00. ÉJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 F 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGÓ

TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 5. SZÁM

Megszületett a szociális adórendszer

Az utóbbi években gyakran hangzott el az a követelés, hogy szociális szellemmel kell felíteni a magyar adópolitikát, vagyis másszóval a lehetőség szerint könnyíteni a kisember terhét és erősebb mértékben megadóztatni a nagyobb vagyonekat és nagyobb jövedelmeket. Nagy szó ez a követelés különösen a mai időben, amikor a háborús világ miatt egyre növekszik az állam kiadása és — mint mindenütt — az adózók óriási többsége egyáltalán nem számítható a vagyonosabb társadalmi osztályokhoz.

A magyar pénzügyi politika a növekvő állami kiadások ellenére is óriási haladást tett a szociális adózás terén, éppen az utolsó egy-két évben. Az elért eredményekről és a legtöbb európai ország adóreformjainál is szociálisabb magyarországi újításokról foglaljuk össze röviden az alábbiakat.

A mezőgazdaság az elmúlt válságos évek során a rossz termelési árak miatt nem viselhette annyi adóterhet, mint más gazdasági ágazatok. A mezőgazdaság azonban nemcsak adókedvezményeket kapott, hanem — mint ismeretes — árképzést is a főbb termények után. Egyes fontos agrárcikkek ma sem tartoznak általános forgalmiadó alá, a falusi lakosság egyes mellékeresetei pedig szintén adómentességet élveznek.

Társadalmunk másik legnépesebb és nemzeti szempontból legfontosabb rétege a kisiparosok. A szociális adópolitika arra törekszik, hogy olyan adókedvezményekkel juttassa a kisiparost, amelyek a gyárpárt nem illetik meg. A segéd nélkül, de legfeljebb két tanonccal dolgozó iparos nem fizet általános forgalmiadót. Az ilyen kisiparos általános keresetiadóját igen alacsony átalányban állapítják meg. A 60 éven felüli kisiparosok az általános kereseti adónak csak felét fizetik.

A legfontosabb azonban az, hogy az adókiértés ma már az egész vonalon egyéni módon történik, vagyis az adót az adózó családi és szociális körülményei szerint szabják meg. Nincs tehát több sablonos adókiértés és ezzel sok szociális igazságtalanság szűnik meg, mert például a 30-ik életévüket már betöltött, de házassági kötelekbe nem élő férfiak és nők 25 százalékkal magasabb jövedelmiadót fizetnek, viszont az kézműipart övegyi jövedelmük után fokozottan növekedő összeget kell az adóalapból levonni feltéve, ha a jövedelem évi 12.000 pengőnél nem nagyobb. Ugyan csak a családvédelem szempontjait érvényesítik a házasokra vonatkozó új törvényes jogszabályok. Ezek szerint 5 százalékos házasági kedvezményt kapnak a ház-

A magyar főváros ma ünnepélyesen fogadja Ribbentrop német birodalmi külügyminisztert

Este Bárdossy miniszterelnök és Ribbentrop beszédet mond

Mindenütt vérbefulladt a bolsevisták betörési kísérlete — Burma fővárosának egyik repülőterét bombázták a japánok — Újabb japáni térnyerés Maláj félszigeten — A világ összes zsidója közül csak 6000 jelentkezett harci alakulatba

Ausztrália Curchill tudta nélkül fordult az USA-hoz segítségért

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ribbentrop Joachim birodalmi külügyminiszter, aki Magyarországra érkezése óta a Kormányzó Úr öf-

méltósága vendégeként vidéken tartózkodott, esütörtökön délelőtt 10 órakor érkezik Budapestre.

Ribbentrop budapesti programja

Budapest, jan. 7. (MTI.) A Kormányzó Úr öfoméltósága és a magyar kormány meghívására Magyarországra érkezett Ribbentrop Joachim német birodalmi külügyminiszter, vidéki tartózkodása után esütörtökön délelőtt tíz órakor érkezik Budapestre. A német birodalmi külügyminiszter érkezésekor a pályaudvaron a magyar kormány tagjai, valamint a politikai és közéleti előkelőségek ünnepélyesen fogadják. A fogadtatás után Ribbentrop szállására hajtát, majd feliratkozik a Kormányzó Úrnál és a Főméltóságú Asszonyánál. Utána látogatást tesz Bárdossy László miniszterelnök, külügyminiszternél, a miniszterelnökségi palotában. Ennek végeztével magánkihallgatáson jelenik meg a Kormányzó Úrnál. A kihallgatás után a Kormányzó Úr és a Főméltóságú Asszony ebédre vesz részt a királyi várpalotában.

Délután Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter viszonozza Ribbentrop látogatását.

Ezt követően az országgyűlés két házának elnökei fogadást adnak a német birodalmi külügyminiszter tiszteletére a parlament kupolacsarnokában. Este Bárdossy László miniszterelnök és felesége estebédet ad a miniszterelnökségi palotában. Az estebédnél mindkét részről pohárköszöntők fognak elhangzani. Az estebéd végeztével hangverseny lesz a miniszterelnökségi palota tükörtermében.

Pénteken délelőtt Ribbentrop megkoszorúzza a Hősök terén a hősi emlékművet, utána pedig a német hősök sírjait, a rákoskeresztúri katonai temetőben. A koszorú elhelyezése után megtekinti az Országos Magyar Népművészeti Múzeumot. Délelőtt Ribbentrop ebédet ad a budapesti német követségen.

Ribbentrop csak Magyarországra látogat el

Berlin, jan. 7. (NSD) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter magyarországi utazásával kapcsolatban a Wilhelmstrassén egyelőre meg nem adnak közlekedési felvilágosítást.

A sajtóértekezleten dr. Schmidt, a külügyi sajtóosztály vezetője mindössze annak a megállapítására sorítkozott, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter

Magyarországra utazott néhány napos látogatásra. Az utazás céljáról és eredményéről a legközelebbi napokban fogják csak tájékoztatni a közvéleményt. Leszögezte a külügyi sajtófőnök még azt is, hogy a német külügyminiszter Magyarországon kívül más délkelet-európai államot nem látogat meg és innen egyenesen a birodamba tér vissza.

Az utazásának elsősorban az a feladata is, hogy viszonozza a magyar államférfiaknak az utóbbi hónapokban tett németországi utazásait.

A magyar-német sorsközösség

Berlin, jan. 7. (Magyar Távirati Iroda.) Valamennyi német lap címlapján közli, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Magyarországra utazott. Illetékes német költők rámutatnak arra, hogy Ribbentrop útja egyidejűleg Bárdossy László németországi látogatásának viszonozásul is szolgál.

A lapok egyelőre nem foglalkoznak Ribbentrop birodalmi külügyminiszter látogatásának részleteivel, budapesti jelentéseikben kiemelik azonban, hogy a magyar sajtó nagy melegséggel állítja előtérbe a két ország szoros sorsközösségét.

Róma, jan. 7. (Magyar Távirati

hirtokosok, ha házukban a gyermekek száma az összes lakók lélekszámának legalább felét teszik ki. Ez az arány 70 százalékgig, illetve levonásban 10 százalékgig növekszik. Akik pedig bérházukban a lakásokat kizárólag többgyermekes családoknak adják bérebe, a kivett házasokból egy-egy gyermek után évenként 5-5 százaléket törölthetnek, amíg a kedvezmény feltétele megvan. Egyébként a kétfőnél több gyermekes adózók, akik jövedelmiadót nem fizetnek, az előírt földadóból, házasadóból és általános keresetiadóból, valamint azok járulékaiból az első és második gyermek után 5-5 százalék, a harmadik és negyedik gyermek után 7-7 százalék, minden további gyermek

után pedig 10 százalék adótörlesztésben részesülnek.

Egészen külön nagyarányú adókedvezmény illeti meg a hadirokkantakat. Ezek kivül a napszámosok egyszobás kis családi házaik mentesítették a házasok alól. De még ezen túl is megy a szociális adóztatás: szociális intézmények létesítése, vállalati alkalmazottak nyugdíjalapjának dotálása és jövedeli berendezések létesítése nagy adókedvezménnyel jár. Végül pedig betetűzi a magyar szociális adórendszert, a létminimum adómentessége és a progresszív adóztatás. Ugyanis az évi 1000 pengőt meg nem haladó jövedelem mentes jövedelemadó alól, magántisztviselők és alkalmazottak létminimuma pedig a jö-

vedelemadó szempontjából 3.600 pengőben nyert megállapítást. A progresszivitás annyit jelent, hogy a kisjövedelmű aránylag kevesebb, a nagyjövedelmű aránylag több adót fizet. Így a jövedelemadó kulcsa 1 százaléktól 40 százalékgig emelkedik, a vagyonadó kulcsa 1 ezreléktől 1 százalékgig, a társulati adó kulcsa 16 százaléktól 30 százalékgig, a tanyai-adó kulcsa pedig 16 százaléktól 26 százalékgig.

A szociális adórendszer Magyarországon tehát már megvalósult. És ha a háborús kényszerhelyzet következtében ennek üdvös hatása még nem is érezhető az egész vonalon, bizonyos, hogy megindult a kiegyenlítés folyamata a szegényebb néprétegek javára s ez az üdvös átalakulás a jövőben még gyorsulni fog.

Iroda.) Az olasz lapok feltűnő helyen közlik Ribbentrop német külügyminiszter magyarországi utazásának híreit. Részletesen ismertetik a magyar lapoknak a látogatáshoz fűzött megjegyzéseit, aláhúzva a magyar-német sorsközösségre és a két bécsi döntőbírósi ítéletre vonatkozó utalásokat.

A HONGKONGI ANGOL VESZTESÉGEK

Tokió, január 7. (Német TI.) Mint a Domei Iroda jelenti, a császári főhadiszállás közölte, hogy a japánok a hongkongi hadművelet során 13.864 foglyot ejtettek és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak. Így többek között elesettek 2105 ember a veszített az ellenség. Japán vesztesége 752 elesett és 1800 sebesült. 81 repülőgép, 5 hadihajó és 16 kereskedelmi hajó megrongálódott. A harc cselekmények során 559 ellenséges gépet, még pedig 416 vadászgépet és 143 bombavetőgépet lelőttek, vagy megrongáltak. Elpusztult, vagy megrongálódott 2 romboló, egy tengeralattjáró, kilenc ágyúzászád és 38 szállítóvonat. 2 torpedó naszádot pedig zsákmányul ejtettek. Ezenkívül zsákmányoltunk még 81 páncélos és páncélos felderítőkoszt, 206 löveget, 2 ezer tehergépkocsit és több mint 5 ezer lőfegyvert, közöttük gépfegyvereket is. Az angoloknak nem volt idejük arra, hogy hadianyagkészleteiket megsemmisítsék. Ezek ugyancsak a japánok kezébe kerültek. (MTI.)

JAPÁN LÉGITÁMADÁSOK AMBON SZIGETE ELLEN

Tokió, január 7. (Német TI.) A császári főhadiszállás szerdán közölte, hogy tengerészeti repülőgépek január 4-én és 5-én a Coredor szigetén, valamint Mariweles támaszpontján ellenséges hadi berendezéseket és védelmi állásokat támadtak meg. Megrongáltak egy hadihajót, amely valószínűleg az ellenség egyik vízirepülőgép-anyahajója volt. A hivatalos jelentés közli még, hogy január 4-én ellenséges repülőgépek könnyebben megrongáltak egy japán cirkáló és a Csendes óceánon elsüllyesztettek egy japán tengeralattjárót. (MTI.)

Batavia, január 7. (OFI) Hivatalosan jelentik, hogy japán vízirepülőgépekről bombákat dobtak Ambon szigetére. (MTI)

ELŐNYOMULÁS SELANGORBAN

Amsterdam, január 7. (Német TI.) Az angol hírszolgálat szingapuri jelentése szerint a Teng-i-mocsarakon keresztül előrenyomuló japán „gerilla-harcosok” sikeres következtében Ipoh és Kuala-Lumpur, Selangor fővárosa között az angolok kénytelenek voltak az arcvonalat ismét hátrább helyezni.

Kelet-Malajában a japánok megszállták Kuantan várost és a város repülőterét. Ezzel Szingapur, amely innen 170 mérföldnyire délre fekszik, a japán vadászpilóták hatóságába került. Hír szerint a japánok elérték Kuala-Selangor környékét a Selangor folyó torkolatánál, Kuala-Lumpurtól 35 mérföldnyire északnyugatra.

Stockholm, január 7. (Stefani.) A Dagens Nyheter londoni tudósítójának szerdai reggeli jelentése szerint Malakka minden légi kikötője japán kézben van. A japánok különösen Kuantan használták fel Szingapur ellen intézett féltetes támadásaik kiindulópontjának. Londonban az a vélemény, hogy ha a malakkal arcvonal megtörik, Szingapur örökre elveszett. Kantonai körök nem sok reményt táplálnak további hathatós ellenállás lehetősége tekintetében. (MTI.)

Singapore, január 7. (OFI) Hivatalosan jelentik, hogy a japán csapatok szerdán reggel hatalmas támadást indítottak Alsó-Perak északi részében és egy ponton benyomultak. (MTI.)



Súlyos harcokban megsemmisítették a krimi félszigeten partraszállt bolsvistákat

Berlin, január 7. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: Gyors beavatkozással, szivós utcai harcokban megsemmisítették azokat az ellenséges erőket, amelyek hadihajók védelme alatt Jeopatorinál partraszálltak.

Román kötelek szétverték egy Feudozlától délnyugatra partraszállt kisebb ellenséges csapatot. Német harc, zuhanóbombázók és vadászgép-kötelékek hatásos támadásokat intéztek a Krim-félszigeten partraszálló bolszvista erők és azok feketetengeri utánpótlási útjai ellen. A keleti arcvonal középső és északi szakaszán enyhülő fagyban kedden is sok ellenséges támadás hiúsult meg. Karkovtól északkeletre ellentámadással visszaverték az ellenség egy helyi betörését: a harcokban két szovjet zászlóalj felmorzsolódott.

A brit keleti partoknál bombatámadással elsüllyesztettünk egy 4000 tonnás kereskedelmi hajót és többször telibe találtunk egy nagyobb iparművet.

Észak-Afrikában nem zajlottak le lényeges harcok cselekmények. Német harcigépek hatásos támadásokat intéztek a Marmaricában és Málta szigetén levő brit repülőterek ellen. (MTI)

RADIO

minden típus beszerelhető részletre is. **Horváth Sándor** Hunyadi-utca 18. szám Telefonszám 17-57.

A bolsvisták erőfeszítései

Berlin, január 7. (Német TI) A szerdai hadijelentés kiegészítéseként a következőket közlik: A bolsvisták hiábavaló kísérletet tesznek, hogy a szárazföldi részen bekerített erőiket mentesítsék a Krim-félszigeten végzett partraszállásokkal és előretörésekkel. Miatán sikerült partraszállniok Kercsnel, Feodoziánál, bár eközben több hadihajót, sok szállítóhajót és több rohameszközt veszített el, megkísérelték a további előnyomulást. Azonban csak

helyi támadásokra került sor s ezek mind meghiúsultak a német elhárító tüzén. A bolsvisták partraszálltak ezenkívül a Krim-félsziget nyugati partján Szebasztopoltól északra Suptorinánál. Ezeknek az erőknek sem sikerült semmiféle eredményt elérniük. A német csapatok kemény utcai harcokban megsebesítették a bolsvistákat, vagy foglyul ejtették őket úgy, hogy csak kis töredék menekülhetett meg. (MTI)

Hatalmas német légitámadások Krim félszigetén

Berlin, január 7. (Német TI) Katonai helyről közlik: a Krim-félszigeten partraszállított szovjet csapatokat a keddi nap folyamán nemcsak a szárazföldön, hanem a léghaderő erős kötelékek a levegőből is eredményesen támadták. Harci és zuhanó bombázó repülőgépek ismét támadták a partraszálló csapatokat és a támadások során hatalmas pusztításokat okoztak a partraszálló csapatok

és súlyos veszteségeket okoztak az ellenséges csapatoknak. Repülőink a keleti arcvonal több szakaszán is sikeres eredményeket értek el. Az északi arcvonalon repülőgépeink beavatkoztak a földön folyó harcokba és a támadásra készülő ellenséges csapatokat szétverték. Messzi északon egy harci repülőgép felihatalított egy löszerkamarát, amely hatalmas robbanásokkal a levegőbe repült.

Kemény harcok, német sikerek a szovjet fronton

Berlin, jan. 7. A bolsvistáknak emberben és hadianyagban súlyos veszteségekkel kell fizetniük a keleti arcvonal középső szakaszán a német vonalak ellen a legutóbbi napokban intézett támadásaikért. Mint a Német TI illetékes helyről értesül, a súlyos veszteségeket bizonyítják egy bolszvista vadászrezd egyik fogságba esett magasrangú tisztjének kijelentései, aki elmondotta, hogy ezredéből a kemény harcok során a tisztek, altisztek és katonák fele sebesült meg, vagy esett el. (MTI)

György vezérőrnagy, egy brandenburgi hadosztály parancsnoka december utolsó napjaiban a keleten vívott harcok során elesett. (MTI)

Berlin, jan. 7. (Német TI) Braun

Helsinki, jan. 7. (Stefani.) A szerdai hadijelentés szerint a szovjet csapatok folytatják támadásaikat Kelet-Karéliában. A finnek megsemmisítették azokat az ellenséges különítményeket, amelyek behatoltak az első finn vonalakba. Karkumattitől keletre mindkét fél tűzérési tevékenységet fejtett ki. A többi szakaszon a helyzet változatlan. (MTI.)

Molotov rágalmai

Berlin, január 7. (Német TI) Illetékes német helyről közlik: Mótádkadó körökben Molotovnak diplomáciai jegyzék formájában megszüvegezett kijelentései, amelyek a megszállt területeken elkövetett állítólagos német rémtettekéről szólnak:

1. az igazságnak megfelelő német jelentések plágiumnak nevezik, amelyek a német előrenyomulás során Szovjetországban tapasztalt állapotokat ismertetik és
2. kísérletnek tekintik abban az irányban, hogy a szovjet által vissza foglalt területeken végrehajtott rémtetteket a lehető legnagyobb mértékben leplezzék.

Ugyanezekben a körökben utalnak azokra a pusztításokra, amelyeket nemcsak Németország, hanem számos külföldi megfigyelő is kétségtelenül megállapított. Ezeket a visszavonuló szovjet csapatok moszkval vezetői parancsára azért követték el, hogy a német elő-

nyomulást megakadályozzák, illetve, hogy a német megszálló csapatokat a lehető legnagyobb nehézségek elé állítsák. Sztalin, Timosenko, Budjonnij és mások erre vonatkozó felhívásai igazolják ezt a szovjet pusztítási akarást, amely saját országát rombahalmazza tette.

Molotov igen megkönnyíti a maga

dolgát — hangsúlyozzák német részről —, ha most egyszerűen többé-kevésbé a németek rovására írja az ami bebizonyíthatóan a szovjet zászlóját terheli. Molotov jegyzéke részben nem más, mint övintézkedés a régebben Észtországban és Ukrajnában, valamint most a visszafoglalt területeken végrehajtott bolszvista rémtettek eltussolására. Egyidejűleg annak az eszemplárnak ad kifejezést, hogy így akarják elterelni a figyelmet az Oroszországban levő német katonák teljesen bizonytalan sorsáról. (MTI)

BURMA FŐVÁROSÁNAK EGY REPÜLŐTERÉT BOMBÁZTÁK A JAPÁNOK

London, január 7. (NST.) Burma fővárosából, Rangoonból tömegesen menekül a lakosság, mert nem bírja idegekkel az állandóan megismétlődő japán repülőtémadásokat. A hatóságok napokon át tehetetlenek voltak a menekülők óriási áradatával szemben. Aki csak tehetett, elhagyta a várost és Kalkutta irányába próbált menekülni. A hatóságok végül is autóra szerelt hangszórókkal próbálták megnyugtani a tömegeket, majd amikor az sem sikerült, kihírdették, hogy mindennap nagyszabású élelmiszerkiosztás lesz. Ez aztán segített némiképpen, úgyhogy a menekülők száma azóta kissé csökkent.

Bangkok, január 7. (Német TI.) A Rangooni rádió szerint japán bombázók szerdán ismét megtámadták Rangoon északi szakaszán fekvő repülőterét. (MTI)

AMERIKAI HADTEST ÉRKEZIK AZ IR TÁMASZPONTOKRA?

Stockholm, január 7. (Német TI.) Mint a Nay Daghligt Allehanda londoni tudósítója jelenti, már nagyobb előkészületek tettek a Nagybritanniába küldendő észak-amerikai expedíciós hadtest számára. Az északamerikai mérnökök hónapokon keresztül foglalkoztak egy északírországi támaszpont építésével. Newyorki kijelentések szerint — folytatja a lap — Skóciánál állítólag még két másik támaszpontot létesítenek. (MTI.)

Genf, január 7. (Német TI.) Mint Chamberaból közölték az ausztráliai védelmi övezethez tartozó szigeteket, valamint az ausztráliai szárazföld északi partvidékét Wavell tábornok parancsnoksága alá helyezték, míg az ausztráliai kormány továbbra is előlőrzéseket gyakorol a honvédelem felett. (MTI)

CHURCHILL MEGKERÜLÉSÉVEL...

Berlin, január 7. Illetékes német helyről közlik: A Wilhelmstrassen szerdán feltejt kérdésre válaszul, kijelentették, hogy az Ausztrália és az Egyesült Államok közötti szövetségről a német lapok hasábjain megjelent jelentés legjobb forrásból származik. Ez a jelentés megerősíti és kiegészíti azt az angol-szász táborból származó értesülést, hogy Curtin ausztráliai miniszterelnök Churchill megkerülésével fordult Roosevelthez segítségkéréssel és ezzel a kijelentéssel, hogy Ausztrália és az Egyesült Államok között szorosabb katonai kapcsolatokat kell teremteni. (MTI)

Sanghai, január 7. (Német TI.) Van Mook, Hollandia helyettes kormányzója után Starckenbergh Stachouler kormányzó is Ausztráliába érkezett. Rangoonból érkezett jelentés szerint az utazás célja az, hogy tárgyalásokat folytassanak a délnyugati Csendes óceánon megerősítő egységes főparancsnokság létesítése után az egész Csendes-óceáni problémáról.

Vígyszínház mozgó

A leghatalmasabb német világfilm!
A kisebbségi sors megrázó története:

Az ősi rög

Főszereplők: PAULA WESSELY — ATTILA HÖRBIKER Péter Petersen — Karl Raddatz. — A szenvedések, az izgalmak filmje!

Bemutató ma!

Ha Churchill hozzájárul: amerikai csapatok szállják meg Észak-Angliát

Róma, január 7. A Stefani iroda írja: Roosevelt elmondotta első kongresszusi beszédét a Pearl Harbour-i vereség óta. A nagy félrevezető ezáltal önmagát igyekezett felülmúlni és ez sikerült is neki. Az elnök minden beszéde nem egyéb mint félrevezetés az első betűtől az utolsóig. A világtámadó most az áldozat szerepében tetszeleg magának. Ő a bolseviszták szövetségese, azt állítja, hogy Istenért harcol. Ő az angoloknak az indiai halálra vesszőzések elrendelőjének szövetségese azt állítja, hogy a civilizációért küzd. Az észak-amerikai elnök álszenteskedése épp akkora, mint az a lelkiismeretlenség amellyel a földrészek kölcsönös háborúját felidézte. Roosevelt elnök beszédének egyetlen kézzel fogható tartalma az, hogy észak-amerikai csap

patok fogják megszállni Angliát, mi helyt Churchill hozzájárul, Anglia lesz az egyetlen európai hely, amelyet észak-amerikai csapatok szálljanak meg. Az, hogy Churchill milyen megállapodást ír aki, nem meglepő. Churchill bizonyára érzi, hogy eljön a nap, amelyen szüksége lesz az észak-amerikai védelemre saját népe ellen, amely felháborodással haklra fogja keresni. (MTI)

Genf, január 7. (Német TD) Mint az Észak-amerikai Egyesült Államok kintostári hivatala közli, a Szovjetunióknak újabb 20 millió dollár előleget adtak további aranyszállítmányok ellenében. Az az összeg, amelyet Roosevelt a bolseviszták rendelkezésére bocsátott, most összesen 60 millió dollárt tesz ki a kölcsön és bérleti segítségen kívül. (MTI)

Az egész világ zsidói közül csak 6000 jelentkezett expedíciós hadseregbe

Róma, január 7. (MTI) A Regime Fascista idéz több zsidólapot, nevezetesen a Londonban megjelenő Jewish Standard cikkét, amely arról biztosítja az angol kormányt, hogy a zsidók az utolsó számú emberig készek meghalni a fascizmus elleni küzdelemben és képesek milliós hadsereget felállítani. A Lordok házában egyik decemberi ülésén éppen erről a kérdéstről volt szó. Kiderült, hogy a zsidók nagy harci küzdelemből egyetlen szó sem igaz. Lord Moyne gyarmatügyi államtitkár közölte a házzal, hogy Weiszmannak, acionista mozgalom vezetőjének a zsidó harci alakulatok felállításáról vonatkozó javaslatát elvetették, minthogy az megvalósíthatatlannak bizonyult. Az egész világ zsidósága részéről ugyanis mindössze hater ezer jelentkezés érkezett be a zsidó harci alakulatokba való részvételre.

Kemény, hosszú, véres és drága háborúval számol Roosevelt

Rio de Janeiro, január 7. (Német TI.) Washingtonból érkezett jelentések szerint Roosevelt a kongresszus előtt mondott beszéde során szószerint a következőket mondta: „Már megjelentek a vereség keserűsége. Lehetséges, hogy új csapatokat fogunk elszenvedni. Kemény, hosszú, véres és drága háborúval kell számolnunk.”

Amszterdam, január 7. (Német TI.) A londoni hírszolgálat Roosevelt beszédével kapcsolatban a főtbi között közli Patrick Lacynek a News Annalsban megjelent magyarázatát is. A hírmagayrázó szórólására a következőket írja: Roosevelt beszédének néhány pontját kapcsolatba lehet hozni a mai jelentésekkel. Az első pont nagyon kellemetlen. A hadviselés szempontjából fontos javak között elsőrendű helyet foglal el a gumi és az ón. Az egész világ gumitermelésének 39 százaléka Holland-Indiából származik. Malajföld szolgálta a világ óntermelésének 36 százalékát és éppen most hallottuk mi történni ott. A japánok igen veszélyes mértékben nyomultak előre a Malaj-félszigeten. És Holland-India éppen most ismert be, hogy a neki oly fontos tengerallattjáról közül kettőt elvesztett.

Sangháj, január 7. (NST.) Holland-Indiában őszinte keserűséget váltott ki az a tény, hogy a csendesóceáni szövetség haderők főparancsnokágába egyetlen hollandindiai katonatisztet sem hívtak meg. A hétfő reggeli, valamint a koldi batáviai sajtó őszinte méltatlankodással ír arról a kérdéstről. A Java Bode szószerint a következőket írja: — Holland-India közvéleménye azon az állásponton van, hogy az angolok és főparancsnokságok betöltésénél messze nem vették figyelembe sem azt a katonai értéket, amelyet képvisel, sem azt az áldozatot, amelyet a közös ügyért hoz. Az a tény, hogy kizárólag brit és amerikai tiszteket neveztek ki azokba a pozíciókba, amelyekbe eredetileg hollandokat szántak, világosan azt jelenti, hogy a holland-irndi hadsereget a szövetségesegek rehesülik.

ROOSEVELT ERŐFESZÍTÉSEI A HÁBORUS KIADÁSOK FEDEZÉSÉRE

Amszterdam, január 7. (Német TI.) Roosevelt a költségvetéssel kapcsolatban a kongresszushoz intézett üzenetében a többek között újból hangoztatta előző évi követeléseit, mint az angol hírszolgálati iroda jelenti, hogy amennyira lehetséges a háborús kiadásokat az adókból fedezzék. Kijelentette, hogy az 1942. pénzügyi évben 7 milliárd dollárnyi pótdadónak kell befolylnia. Roosevelt azt követelte, hogy szüntessék meg az adómentességek nyújtását és nyomják le a felesleges jövedelmeket.

— Elérkezett az idő — mondotta — amikor rendkívüli adózási rendszabályokat kell hozni, hogy ellenhatást fejtsenek ki



Német hírvivő munkában

Foto: R. D. V. J.

Ritka alkalmi vétel:

National Cassa legmodernebb, Centrifugal facsarógép, Gázkalender (vasológép), Jégszekrény, Hűtőgép 15.000 kalóriás, Takaréktűzhelyek gázra és szénre stb.

Angol Királynő Szállóban

az árak inflációszerű emelkedésével szemben. Roosevelt végül felszólította az amerikai népet, hogy korlátozza fogyasztását, különösen a ritkább termékek fogyasztását és hozzátette, hogy egyedüli halmozás, amire serkenteni kell: a fegyverkezési takarékbetétek halmozása. (MTI)

Egy évig kerüli a harcot az amerikai csendesóceáni flotta

Róma, január 7. (MTI) A Piccolo Buenos Aires-i jelentése szerint az amerikai közvélemény körében igen nagy feltűnést keltett Hearst lapvezető cikk, amelyben a csendesóceáni vereségeket annak tulajdonítja, hogy az USA túlságosan nagyrészt vállalt az atlantióceáni és földközítengeri csatában. Hearst szerint Amerika nem engedheti meg magának, hogy 1943. vagy 44-ig várjon a Japán elleni offenzívával, hanem minden erejét már most össze kell szednie. Eppen ezért Anglia jobban tenné, ha nem számítana többé az amerikai hadianyag szállítmányokra. Londonnak le kellene mondania az ausztrália csapatokról is, amelyeknek most enjút beütésük várhatóan van a he-

lyük. A Giornale d'Italia liaszaboni tudósítója közli a Daily Mail tudósítójának Newyorkból szóló jelentését, amely szerint amerikai tengerészeti körökben biztosra veszik, hogy hosszú hónapokon, talán egy egész éven át nem kerüli sor összeesapásra az amerikai és japán flotta között, minthogy a japánok rendkívül előnyös pozíciókat szereztek maguknak.

Fej — es derékfájás, idegesség, émelygés, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMOL**

Franciaország véglegesen fel akar számolni a bérgyilkosokkal

A francia kabinettfőnököt kalapáccsal gyilkolták meg.

Vichy, jan. 7. (NST.) Kedden tetők közé a hivatalos megállapítást Paringault kabinetigazgató halálának körülményeiről. Kétséget kizáróan megállapították, hogy a kabinettfőnököt kalapáccsal gyilkolták meg. Vichyben azt az álláspontot vallják, hogy kommunista merényletről van szó éspedig egy olyan kommunista terrorselekményről, amelyre a felelősen elemeket a de gaullista rádió biztatta fel. A pártfő franciák ugyanis nap-nap után sugározzák szét a világba az éter hullámain, hogy a franciák kövessenek el a vichyi kormány tagjai ellen merényleteket. Miatán Paringault kabinetfőnök Pucheu belügyminiszter legközelebbi munkatársa volt, kommunista körök rendkívüli ellenszenvvel viseltettek vele szemben.

chou belügyminiszter ellen tervezett merényletet. Vichy, január 7. Paringaux belügyminisztériumi igazgató rejtélyes halála ügyében a vizsgálót maga Pucheu belügyminiszter vezeti. A vizsgálat folyamán elsősorban azt akarják tisztázni, hogy szerencsétlenség vagy pedig merénylet áldozata lett-e a minisztériumi igazgató. A vizsgálat lefolytatása elhúzódik amiatt, hogy az a vonat, amelyen Paringaux rejtélyes halála bekövetkezett, már ismét elhagyta Párisot. A vizsgálóbíró azt kívánja, hogy az egész szerelvényt állítsák össze, hogy a vonat főlkéit, kocsi átjáróit tüzetesen megvizsgálhassa. Paringaux fején súlyos sebeket találtak. Paringaux hét esztendőn át volt Pucheu jelenlegi belügyminiszter mellett. Pucheu belügyminiszterrel való kinevezése után külön megbízást adott neki mindkét zónában a terror a kommunizmus és de Gaullé-féle mozgalom elfojtására.

DR. VITEZ VASS ELEK ORSZÁGOS TELEPÍTÉSI FŐIGAZGATÓ LETT

Budapest, január 7. (MTI.) A Kormányzó a földmívelésügyi miniszter előterjesztésére dr. vitez Vass Elek miniszteri osztályfőnök telepítési igazgatót országos telepítési főigazgatóvá a III. fiz. oszt-ba kinevezte.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÍZ
MA is
EMIL JANNINGS
filmóriás
Krüger apó
Előadások: 5, 7, 9 órákor!
Híradó!

**PUSKÁS ZOLTÁN KOLLEGIUMI
ESKÜDTFELÜGYELŐ
SZÉP KINEVEZÉSE**

Szép kinevezés érkezett az elmúlt nap a debreceni református kollégiumi tanítóképzőintézet esküdtfelügyelőjéhez, dr. Puskás Zoltánhoz Csík vármegyéből. A hivatalos leirat arról értesítette, hogy dr. László Dezső, Csík vármegye főispánja főjeleltárossá nevezte ki. A kinevezés alkalmából alkalmából dr. Puskás Zoltánt számosan keresték fel jókívánságaikkal, aki bizonyára új munkakörét is éppen olyan lelkiismeretes szorgalommal látja el, mint amilyen hűséggel debreceni hivatalát végezte. A távozó Puskás Zoltán különben vasárnap tartja esküvőjét Debrecenben.

KINEVEZÉS

Budapest, január 7. (MTI.) A vallás-és közoktatásügyi miniszter Mikó Gyula egyetemi rendkívüli tanári címmel felruházott egyetemi magántanárt a debreceni Tudományegyetem gyógyszerészeti tanszékét vezetőjét a gyógyszerészeti tanszék vezetői állásában és minőségében az állami rendszerű VII. fizetési osztályba kinevezte.

**EZT TANITÓI ALLÁS BE-
TÖLTÉSÉRŐL DÖNTENEK A
REFORMÁTUS PRESBITERIUM
JANUÁRVEGI ÜLÉSÉN**

A debreceni református egyház presbitériuma január hónap végén tartja az egyház tanácstermében D. dr. Révész Imre püspök és dr. Kölesy Sándor polgármester, egyházi főgondnok elnöklésével ezévi első ülését. A gyűlés több fontos ügyben hoz határozatot. Többek között itt fogják dönteni két tanítónál állás betöltésére vonatkozólag is. A két állásra kitűzött pályázat határideje 6-án este zárult le. Mint értesültünk, a két tanítónál állásra összesen 21 pályázó nyújtotta be kérvényét az egyház-hivatalhoz.

**Tiszviselői igazolvány-nyomképek mér-
sékelt áron készülnek
Szípiál műtermében**

**A VISSZATÉRŐ VENDÉGEK RÉSZÉRE
10 SZÁZALEK, AZ ALLANDÓ VENDE-
GEK RÉSZÉRE 20 SZÁZALEK ÁREN-
GEDMÉNY KÖTELESEK ADNI
A SZÁLLODÁK**

A közelmúltban történt a szállodai szobaárak rendezése. Ennek kapcsán az árkormánybiztos leírta a törvényhatóságok vezetőihez és közölte velük, hogy a szállodák, fogadók, valamint azok a pensiók, amelyek ellátás nélkül szobát adnak ki, a hatóságilag megállapított rögzített szobaárakból az állandó vendégeknek legalább 20 százalékos, a visszatérő vendégeknek legalább 10 százalékos engedményt kötelesek adni. Állandó vendégnek az tekintendő, aki megszakítás nélkül legalább hat hónapig lakik egy szállóban, illetve pensióban, visszatérő vendégnek pedig az, aki évente legalább hatszor, vagy megszakítás nélkül négy hétig ott lakik.

**KORMÁNYZÓNK KITÜNTETTE
GINO GUCCHETTIT**

Róma, január 7. (MTI) Horthy Miklós kormányzó a Magyar Érdemrend középkeresztjét adományozta Gino Guccettinek, a kiváló olasz közírónak, azokról az érdemeiről, amelyeket a magyar ügy hosszú éveken át való őszintén és lelkes szolgálataival szerzett. A kitüntetést Máriaassy Zoltán quirinái magyar követ szerdán adta át Guccettinek. Gino Guccetti, az elmúlt év folyamán hat könyvet és számtalan tanulmányt írt Magyarországról. Működése nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az olasz közvélemény széles rétegei alaposan megismerjék Magyarországot igazságos ügyét, valamint politikai és szociális berendezkedését.

**Munkács emlékünnepe a cseh
orvtámadás évfordulóján**

Munkács, január 7. Mint tudvalevő, három évvel ezelőtt, 1939 január 6-án, a bécsi döntéssel felszabadult, de az ellenség-től szinte teljesen körülfárt ősi magyar Munkácsot a hajnali szürkületben cseh orvtámadás érte. Reguláris alakulatok páncélosokkal támadták meg az alvó, majdnem védtelen várost, minthogy Munkácsról a megegyezés értelmében előzőleg a honvéd-helyőrség tányomérését kivonták. Ezt az alkalmat használták fel a csehek galád tervük végrehajtására, azonban a maroknyi védőcsapat a „rongyos gárda” tagjaival és a polgárokból álló nemzetőrökkel együtt keményen visszavágott és az orvtámadókat reggelig tartó csata után visszaszorította az Ideiglenes határ mögé. Az évfordulót Munkács városa kedden bönafészes kegyelettel ülte meg. A házak lobogódszt öltöttek, a templomokban délelőtti istentisztelet volt a város védelmé-

ben elesett hősi halottak lelküdvéért, majd félhétkenet órákor a Latorca hídján mellett levő hősi emléktábla előtt zajlott le szép ünnepség, amelyen a honvédség, a város a hivatalok és intézmények képviselőin kívül nagyszámú közönség jelent meg.

A zenekar a Híszkegyet adta elő, majd Szánthó László, a január 6-1 harcok egyik résztvevője mondott ünnepi beszédet. Munkács igazi arca — mondotta — 1939 január 6-án mutatkozott meg, amikor katonák, polgárok, rongyos gárdista, hivatalnok és munkás együttesen a magyar hősüléért és a szent röpkéért.

Musziés Hasszán heg. bosnyák származású rongyos gárdista a rongyos gárda nevében szólt. Ezután koszorúkat helyeztek el az emlékművön, majd a zenekar a Himnuszt játszotta. Az ünnepséget a Horthy Miklós-térnen katona díszmenet fejezte be. (MTI)

Szele Györgyöt alkönyvtárnokká nevezték ki

Örömmel vettük a hírt, hogy Szele György I. osztályú könyvtári segédőrt a debreceni Tisza István Tudományegyetem könyvtárához a vallás-és közoktatásügyi miniszter alkönyvtárnokká nevezte ki. Szele György nemcsak kiváló képzettségű és felkészültségű tisztviselő, de kiváló író is. „Aranybóza” című irodalmi értékű meséjait a Csokival Színházban mutatták be nagy sikerrel, de hasonlóan áttűző sikert aratott a darab Kassán, Miskolcon, Pécsen és más városokban is. Szele György a keresztény nemzeti gondolatnak egyik legtekesebb és leghatásosabb előharcosa volt azokban az

időkben, amikor Debrecenben, sőt az ország más részén is a liberális és szabadkőműves irányzat titkos hívei voltak a vezető tényezők. Szele mint az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni elnöke kitartóan, nem lankadó lelkesedéssel küzdött a keresztény és nemzeti eszme diadaláért. Közben értékes irodalmi és publicisztikai működést fejtett ki, úgyhogy neve ezen a téren is országosan ismert lett. Mostani kinevezése széles körben kelt elismerést és osztatlan örömet, mert ezzel egy oly férfiu nyert jutalmat és kitüntetést, aki erre mindenképen rászolgált.

**A belföldi csomagszállítás
új díjszabása**

A postaszolgálatóság kiadta a belföldi csomagszállításra vonatkozó új díjszabást.

Hat távolsági fokozatot állapítottak meg.

A kis terjedelmű, értéknylvánítás nélküli feladott csomagok díja: 50 km távolságig a súlyra való tekintettel 80 fillértől 2.80 P-ig, 100 km távolságig 50 fillértől 4.30 P-ig, 150 km távolságig 60 fillértől 5.90 P-ig, 250 km távolságig 50 fillértől 7.70 P-ig, annál nagyobb távolságig ugyancsak 50 fillértől 9.60 pengőtől terjed.

A terjedelmes csomagok díjtétele ötven százalékkal magasabb.

A filléres csomagok szállítási díja

a rendes díjú csomagok súlydjának felébe kerül.

A budapesti helyi forgalomban 1 kg súlyig 50, 30 kg súlyig 70 fillérbe kerül egy csomag szállítása. A helyi forgalomban terjedelmességi pótdíj nincs.

Azok a feladók, akik reggel 8-tól délután 3 óráig terjedő időben egy naptári hónapnál ugyanannál a postahivatalnál legalább 250 db csomagot adnak fel, csomagonként 4 fillér, 999 darab csomagnál már öt fillér, hevi 1000 darab csomagnál darabonként 6 fillér díjvisszatérítést kapnak.

A filléres és helyi csomagok után díjtérítés nem jár.

**Cukocsa-árusításból keresi meg tandíját
egy debreceni tanítóképzős**

Amióta az országban az ipar és kereskedelem átállítása folyamatban van, a zsidóság egyre jobban háttérbe szorult a keresztény ipar és kereskedelem jelentősége mellett.

Ellentétben a liberális szellem áhításával, amely azt hirdeti, hogy a magyarság nem alkalmas üzleti, kereskedelmi pályára, egyre jobban és jobban behizonyosodik az a tény, hogy a magyarság itt is kifogástalanul megállja helyét és üzleti szellem tekintetében hármikor felviszi a versenyt a zsidósággal. Egyre nagyobb azoknak a kereskedelmi, vagy egyéb érdekségit tett fiatal emberek száma, akik ott hagyva a talán nagyobb kényelmet és biztosabb megélhetést ígérő hivatalnoki pályát, beállanak az üzletek pulája mögé.

Természetesen a zsidóság mindent elkövet ennek a folyamatnak megállítására, vagy legalább is megzavarására és fitymáló kicsinyléssel szemléli a magyarságnak ezt a gyökereiben való megújhodását.

Az eddig lenézett kereskedelmi pálya mindinkább nagyobb jelentőségre tesz szert az ország gazdasági életében és ma már mindenki megtanulta becsülni és ér-

tékelni annak igazi jelentőségét.

Az ország kereskedelmi életének ez a hatalmas átalakulása megrázta a társadalom minden rétegét s lerombolta a régi rendszer avult falait.

Ez a hatalmas átalakító erő pedig éppen a diákság körében érezteti legjobban hatását s egyre többen iratkoznak be középiskoláinkba azzal az elköltéssel és határozott szándékkal, hogy majd iskoláink elvégzése után nem a hivatalok falai között, hanem a szabad életet nyújtó kereskedelmi pályán szolgálják a nemzet továbbfejlesztésének nemes és szent ügyét.

Ezek közé a fiatal diákok közé tartozik az egyik debreceni intézet fiatal növendéke is. Csupán abban különbözik ezektől, hogy ő, bár már most is rendkívül kitűnő üzleti szellemről tesz tanúbizonyságot, mégis nem szándékozik a tanítói pályáról letérni, hanem ott óhajja egykor szolgálni a magyarság ügyét azzal a nemes céllal, hogy az iskolások figyelmét egyre jobban ráterelje a kereskedelemre, s már az elemi iskola falai között megszerettesse ezt a pályát.

Harangi Péternek hívják ezt a debre-

cei diákot. Társai egyszerűen csak Petinek beérik, s az annyi nagy értéket nevelő akadémia nagy magyar alfiú küldte ide közeink a városi körrengelbe. Itt ül előtünk s arcáról sugárzik a teljesség, a szívósság és kitartás.

Nyílt, nagy barna szeméből valami csodálatos fény árad, amikor szerény csendes hangon beszélni kezd: önmagáról.

Balmazújvárosból kerültem ide Debrecenbe azzal az elköltéssel szándékkal, hogy itt elvégezzem a tanítóképzőt — kezdi Harangi Péter. — Szüleim szegény földműves napszámok s így iskolázatásomhoz szükséges pénzt nem tudták biztosítani a számomra. Én azonban mindenáron akartam, hogy a megkezdett iskolai tanulmányaimat befejezzem. Így tehát alkalmas kereteli lehetőség után kellett nézmem, ami nem gátol iskolai tanulmányaimban, viszont a tanuláshoz szükséges pénzt is biztosítja.

Elhatároztam hát, hogy büffét nyitok osztálytársaim részére és cukorkaárúsításból szerezem meg a szükséges pénzt.

Eleinte magam sem bíztam üzleti vállalkozásom komoly sikerében s csak egészen filléres alapokon nyitottam meg „boltomat”. Később azonban láttam, hogy társaim körében a cukorka rendkívül kapós portéka. Erre nagyobb összegeket kezdtem befektetni. Társaim közül többen is megpróbálkoztak ötletemmel, azonban kevesebb sikerrel.

Ma már olyan remekül keresek, hogy nemcsak az iskolai tanuláshoz és ellátásomhoz szükséges pénzt szerezem meg, de néha még szüleimnek is juttatok belőle.

Megkérdeztük, hogy mik a céljai, ha elvégzi iskoláit? Erről a következőképpen nyilatkozott:

— Az élel küzdelem és nehéz és én tudom, hogy csak úgy állhatom meg helyemet az életben, ha már most megszokom a becsületlen munkát. Az nem fontos, hogy mi az a munka, a lényeg az, hogy egyforma lelkesedéssel végezze az embér. A legdrágább munka is megszépülhet ha azt lelkesedéssel és odaadással végezzük. Hogy mik a jövővő terveim? Csak azt mondhatom: ha elvégezzem a tanítóképzőt szeretnék visszamenni a földhöz, a néphez, az akadémia magyar faluba névlelen magyar tanítóknak.

Eddig tartott a kis Harangi Peti beszélde. Lám ő nem vágyik hírnévre, vagyonra, ő vissza akar menni a földhöz, oktálni a föld népet.

Bücsözni kezd. Férfiasan szőtt vetünk kezét, s amikor távolodó léptel elnyeli az esteledő város zaja, még csak arra gondolunk: boldogok lehetünk, hogy nekünk vannak Harangi Péterünk, mert ők már kemény elszántsággal építik a szebb, boldogabb magyar jövővő fundamentumát.

**A BUDAPESTI JAPAN KÖVETSEGI
TANÁCSOST LISSZABONBA
HELYEZTEK AT**

Budapest, január 7. Masutaro Inoue japán követségi tanácsost, aki hosszabb ideje működött Budapesten, mint a japán követség első tanácsosa, s egy darabig ügyvivőként is képviselte hazáját, áthelyezték Lisszabonba. Inoue követségi tanácsosa, aki a budapesti diplomáciai testületnek igen kedvelt tagja volt és sok magyar barátot szerzett magának, feleségével és kislányával együtt szerdán délelőtt utazott el repülőgépen Budapestről. (MTI)

**AZ IZMIRI GÖRÖG KONZUL
REJTÉLYES HALÁLA**

Ankara, január 7. (Nómet TI.) Mint az Utus Izmirből jelenti, Patrális ottani görög konzul, aki az Ankara palotában lakott, szobájában holtan találták. A hatóságok megindították a vizsgálatot a halál okának megállapításra és a konzulnát talált okmányokat lepecsételték. Egy órával előbb a konzul látogatónban volt az izmiri közigazgatási főnöknél, majd visszatért szülőhőjébe. Minthogy többszöri távbeszélő hívásra nem válaszolt és szobája ajtaján hiába kopogtattak, az ajtót feltörték s a konzul teljesen felhőzve, ironsz-tala mellett üve holtan találták. Azt hí-szik, hogy öngyilkosságról van szó, de nem tudják, hogy mi készítette erre a konzult. (MTI.)

Fényes katonai gyászpompával temették el vitéz Kovács Barna ezredest

Fényes katonai pompával, nagy és őszinte részvét mellett temették el kedden délután fél 4 órakor Debrecen város katonai társadalmának egyik kiváló egyéniségét, a tragikus hirtelenséggel elhunyt vitéz Kovács Barna ezredest. A koporsónál, melyet a katonai díszszázad sorfala zárt körül, megjelent a város egyházi, katonai és polgári előkelőségének számos képviselője. Ott láttuk vitéz Berényi István ny. líbörnököt, vitéz Dalmy József ny. csendőrezredest, dr. Pass László esperest, Farkas Pál református lelképásztort, Jakucs István kollégiumi igazgatót, Radó Rezső iparkamarai titkárt, dr. Bacsoni Sándor tanácsnokot, valamint a város közelítőnek számos más reprezentánsát.

A Kossuth dalkör gyászéneke után az egyik tábori lelkész mondott mélyenszántó és szívbemarkoló búcsúszót:

— Az ember a mindenség óriási tereiben csupán egy parányi porszem, aki alá van rendelve Isten hatalmasságának. Hiába énitettek az emberek várakat, Isten napysága mellett mind eltörpül. Megépítették a Bábelt, megépítették Babilon tornyát de Isten lerombolta. Erre feleletet ad a mi bajtársunk elhunytja is. Isten az emberrel bármily hatalmas is, harcokban bár-

mily edzett és hős, egy szavára porrá változtathatja. Ezt ő, a mi elhunyt kedves bajtársunk is jól tudta, hiszen papi családból származott. Tudta az ige határozott szavait: nem azé aki akarja, sem nem azé aki fut, hanem a könyörülő Istené. Tudta ezt ő is, hiszen mint ősi papi család sarja, ő is sok harcot megvívott, most legyőzte a halál. De Isten nem hagy el most ebben a szomorú órában sem bennünket, hanem meg fog vigasztalni. A síró családtagokat megkeni áldott békéltető balzsamával. Fogadj magadhoz az ő lelkét is s add, hogy amit neki már nem engedél megérni, ez ország felvirágozását és ő megláthassa ott fenn a mennyben.

A lelkész megható szavai után a katonazenekar ünnepélyes gyászdinulója mellett kísérték ki a koporsót a sírhoz, ahol újabb ima és a Kossuth dalkör gyászéneke után a katonák néma tisztelgése mellett helyezték örök nyugalomra vitéz Kovács Barna ezredest, akinek elhunytával Debrecen katonai előkelőségének egyik legismertebb egyénisége szállt sírba.

A temetést Gebauer temetkezési vállalat végezte a halottat megillető gyászpompával.

A zsidók térloglalása Debrecenben és néhány magyar városban

Érdekes adatok a debreceni zsidósággal kapcsolatban Csobán Endre városi főlevéltáros szociográfiájának munkájából.

A Debreceni Ujság—Hajdúföld egyik legutóbbi számában érdekes adatokat közölünk Debrecen város üzletnegyedének elzsidósodásával kapcsolatban. Ugy érdekes, nem érdektelen ezeket az adatokat kibővíteni, s ha nem is ebben, de általában vonatkozásában. Felkerestük ezért Csobán Endre városi főlevéltárost, az 1941 évi népszámlálás vezetőjét, s megkérdeztük, hogy a legutóbbi népszámlálás alapján Debrecen város népességében milyen arányban vannak képviselve a zsidók. Csobán Endre főlevéltáros kijelentette, hogy a legutóbbi számlálás idevonatkozó adatai még nincsenek feldolgozva. Ő azonban néhány hónappal ezelőtt egy Debrecenről és Hajdú vármegyéről megjelent szociográfiai munka számára összeállította a zsidókra vonatkozó adatokat Debrecenre és néhány más magyar városra vonatkozóan egészen az 1930. évi népszámlálásig. Ez a népszámlálás ugyanis egyelőre az utolsó, amelynek adatai rendelkezésre állnak. A Csobán Endre főlevéltáros által említett szociográfiai munkából vesszük a következő adatokat:

Debrecenben Zoltai Lajos megállapítása és a városi jegyzőkönyvek tanúsága szerint 1841-ben költözött be az első zsidó. A szabadságharc kezdetéig, 1848-ig 118-ra szaporodott az izraelita felekezethez tartozók száma. Az 1856. évben végbement összeírás már 544 zsidó egyént talált Debrecenben. Az első rendszeres népszámlálás idején, 1869-ben 1919 zsidót találtak itt az összeírók, az 1900. évi népszámláláskor pedig 6192-t.

A zsidók szaporodása tehát lényegesen gyorsabb, mint például a római katolikusoké. A róm. katolikusokat az 1715. évi 108 törvények alapján kellett Debrecennek befogadnia. A katolikusok azonban az 1869-ig eltelt 154 év alatt sem szaporodtak olyan arányban, mint a zsidók 60 év alatt. A római katolikusok száma ugyanis 1869-ben Debrecenben 5887 volt. Más kérdés, hogy 1869 óta 1930-ig már a római katolikusoké a nagyobb szaporodási arányszám. Ez azonban annak a körülménynek köszönhető, hogy az 1890-es évek óta Debrecenbe rendkívül arányú a bevándorlás. Így például a legutolsó két népszámlálás idején már 50 százaléknál

is nagyobb volt azoknak a debreceni lakosoknak a száma, akik nem Debrecenben születtek, hanem az ország különböző részeiből költöztek be ide. Mivel pedig az országban kétszer, háromszor akkora a katolikusok száma, mint a reformátusoké, természetesen, hogy a bevándorlás a katolikusok arányszámát emeli erősen.

Az 1919 zsidó Debrecen 1869. évi 46.111 főnyi népességében 4.16 százaléknak felel meg. Ebben az időben az alföldi városok közül csak Szeged mutat fel nagyobb arányszámot. Ott ugyanis már 1869-ben 3628 zsidó élt, az összes lakosság 5.16 százaléka. Kecskemét lakosságában a zsidók arányszáma ugyanakkor 3.67 százalékos. Hódmezővásárhelyen 2.55 százalékos. A hegyvidéki városok erősebb izraelita lakosságot melengenek falaik között 1869-ben. Csak Kolozsvár arányszáma kisebb, mint Debrecené: 3.82 százalékos. A többi városoké mind nagyobb. Pécsen már 1869-ben 6.80 százalékos. Pozsonyban 9.78 százalékos, Kassán 10.04 százalékos, Aradon 11.34 százalékos, Temesvárott 12.36 százalékos a zsidó lakosság arányszáma. Nagyváradon meg éppen 22.43 százalékos zsidó élt, vagyis 6438 fő a 28.698 lakos között.

Tovább kísérve a fejlődést 1869-től a XX század évtizedeiben, ez az alföldi városok közül csak Debrecenben erős. A többi városokban 1930-ban sem emelkedik a zsidók arányszáma az 1869. évi arányszám másfélszeresére, sőt Kecskeméten és Hódmezővásárhelyen már 1920-ban is csökkent az arányszám. Debrecenben a zsidók arányszáma 1930-ban 8.5 százalékos, az 1910-ben már 9.0 százalékos volt, 1920-ban pedig 9.8 százalékos.

A hegyvidéki városok közül Nagyvárad a maga 22.43 százalékos zsidó arányszámát 1900-ig 24.05 százalékosra emelte. Ezt az arányszámot még Budapest sem múlja felül, amelynek népességében a zsidók 1900-ban 23.1 százalékos arányszámmal foglalnak helyet.

Természetesen az elszakított városok adatait csak 1910-ig kísérhetjük figyelemmel, mert a megszállás alatt vaev nem jutottak el hozzánk megbízható adatok, vagy nem is publikáltak az utódlalások bizonyos számokat a saját jól felfogott érdeklükben.

GYEHENNA

az ideális papír- és aprófanékküldő, alágyujtó. Olcsó! Kényelmes! Biztonságos! Kapható: fűszer-, testek-, bőr-, fa- és vaskereskedésekben!

VENDEGLÖK! KÁVÉHAZAK! CUKRASZDAK!
TANTERMEK! ÜZEMEK!
Szereltesse azonnal „GOLIÁT TERMA” hőszórót! Garantált 50%-os üzemanyag megtakarítás. Miniatűr-készítéssel a helyszínen bemutatja. NAGY BELA vízvezeték, gáz- és fűtéstechnikai vállalata. ÁRPAD-TER 38. SZÁM. Telefon: 17-87. — Hajdúmezei képviselő!

Pozsony zsidó arányszáma 1910-ig nem változott lényegesen. Pécs zsidóinak száma 1869-től 1900-ig 6.80 százalékról felemelkedett 9.00 százalékra. Azonban 1930-ban már 6.5 százalékosra esett vissza. Kassa 1910-ig 10.4 százalékról 15.2 százalékra emelte a zsidók arányszámát. Legerősebb a szaporodás Kolozsváron: 3.82 százalékról 11.6 százalékra (1910-ben).

Arad arányszáma 1910-ig 11.34-ről 10.0 százalékosra, Temesvárot 12.36 százalékról 9.8 százalékra csökkent, ami a zsidó lakosságot illeti. Ugyanezen idő alatt az ipari lakosság arányszáma Aradon 15.68 százalékról 32.8 százalékra, Temesvárott 6.81 százalékról 19.3 százalékra emelkedett. Arad és Temesvár példája megcáfolja azt a közkeletű állítást, mintha az ipari és kereskedelmi fejlődése a zsidó vallású egyének nagyobb számához volna kötve. Amint valamely közösségben a fejlődés feltételei beálltak, a fejlődés megindul akármilyen nemzetiségű és vallású egyéneknek vannak jelen.

Összehasonlítás kedvéért említjük meg

hogy a zsidók országos arányszáma 1869-ben Magyarországon 4.65 százalékos, Erdélyben 1.17 százalékos, Horvát-Szlavonországon 0.88 százalékos volt. 1910-ben az országos átlag Magyarországon — Erdélyvel együtt — 5.0 százalékos, Erdélyben külön 2.4 százalékos, Horvát-Szlavonországon 0.8 százalékos. Még 1920-ban is csupán 5.9 százalékosra emelkedik a zsidók arányszáma Csonka-Magyarországon, 1930-ban pedig már leesik 5.1 százalékra. A vármegyékben a zsidóság arányszáma 1910-ben 3.2 százalékos, a thj. városokban 14.1 százalékos. 1920-ban a vármegyékben ugyan csak 3.2 százalékos, a törvényhatósági jogú felruházott városokban 17.2 százalékos. A csökkenés a városokban is megkezdődik 1930-ban, amikor már csak 14.8 százalékos az arányszám.

Abszolút számban 1869-ben 3268, az 1920. évi népszámlálás idején 10.170, az 1930. évi összeírás idején 10.044 zsidó élt Debrecenben. Bizonyosra vehető, hogy az 1941. évi népszámlálás idején számuk a tízezret sem éri el.

Kigyulladt egy kovácslegény ruhája a salak tetején

Megdöbbenő és igen ritkán elforduló szerencsétlenség történt kedden éjszaka a Villanygyár közelében. Ladi István 17 éves kovácsstanuló, Széchenyi-utca 42. sz. alatti lakos lefeküdt a Gázyárból frissen kihozott salakkupacra, s a fiatalember a melegtől csakhamar mély álomba szenderült. Annál kellemetlenebb volt az ébredés, mert a salak alatt parázs is volt, amelytől tüzet fogott ruhája és lángolva kezdett égni. A szerencsétlen kovácsstanuló kétségbeesetten kezdte csapkodni lángoló ruháját és csak nehezen sikerült eloltani, de így is súlyos égési sérüléseket szenvedett.

A különös szerencsétlenségével kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Ladi István az egyik Mikepércsi-úti kovácsmesternél tölti tanuló éveit. Ehhez a mesterséghez azonban nincs sok kedve. Kedden este a műhelyt otthagyta, de nem mert hazamenni szülei lakására, hanem a Villanygyár közelében lefeküdt a salakkupacra, hol elaludt és szerencsétlenül járt. Mivel a Villanygyár közelében az utóbbi időkben már egy halálos áldozatot is követelt a kupacra való lefekvés, a rendőrség érintkezésbe lépett a gyár vezetőségével, hogy a meleg salakot ne vigyék ki az utcára.

A hajdu községek népe őszinte csodálattal figyeli a testvéri japán nép heroikus küzdelmét

Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő érdekes nyilatkozata a hajdú nép lelkiületéről és tudásvágyáról.

Hála kormányzatunk bölcs beállításának és kezdeményezésének, egyre nagyobb és nagyobb tért hódít az alsóbb néprétegekben is a kultúra és egyre szélesebb területeken nyilatkozik meg a magyar paraszt tudásszomja. Az általános műveltség emelését szolgálja ma már nemcsak a vándorkönyvtár, de a községekben tartott egyre több és több ismeretterjesztő előadás. Ezt a munkát nagyban elősegítik a Magyar Élet Párt helyi szervezete is, amelynek helyiségeiben az országgyűlési képviselők is közreműködnek a mindenkori helyzet helyes megismertetésénél.

A múlt nap beszélgettünk dr. Uzonyi Györggyel, a hajdúközségek testvéri országgyűlési képviselőjével, aki érdekesen nyilatkozott a magyar községek népének lelkiületéről és tudásvágyáról.

— Az érdeklődés mindjobban a testvéri japán nép heroikus küzdelme felé irányul — mondotta Uzonyi György dr. a többi között. — Nagy érdeklődéssel és szívesen hallgatják mindazokat a tényeket, amelyek a japán nép történelmére, jelenére, a japán lélekre, vallására vonatkozik. Mint érdekessé-

get emlitem meg, hogy egyik előadásomban kifejtettem, hogy a magyar és a japán nép tulajdonképpen egy nagy családnak a tagja. Leírtam a japánok külső természetét, s rámutattam, hogy a magyar sem volt mindig ilyen testalkatú nép, mint most. A honfoglalás idején például a magyarok is ilyen alacsony természetűek, mongolok arcúak, a sok lovaglástól görbelábúak voltak... Azóta a büszkéményi kistermetű, feketehajú, görbelábú, mongolarcú magyarok még büszkébbek magyarságukra, meg arra, hogy ők nemcsak lélekben testvérek a japánokkal, de termetre, testalkatra nézve is...

— Hajdúközségek népe egyébként teljes mértékben áttitja a biztos győzelem tudata. Nemcsak remélik, de hiszik, hogy győzni fognak. Tudatában vannak annak, hogy a győzelem érdekében vállalni kell az áldozatokat és szívesen is vállalják, s így van ez a többi községekben is. Hajdúság népe büszke múltjára, büszke magyarságára és nem ül fel semmiféle hazug híreszteléseknek. Vállvetett munkával munkálja a jobb magyar jövőt, amelyben érzi, hogy megkapja továbbra is az őt megillető helyet.

Levél a Dóczy leánygimnázium növendékeihez az orosz fronttól

A karácsony előtti hetekben a debreceni Dóczy leánygimnázium növendékei szorgosan dolgoztak. Nem árultak el semmit, nem csináltak reklámot munkájuknak, de a dolgos kis kezek munkája következtében napról napra gyűltek azok az adományok, melyeket a keleti fronton harcoló magyar honvédeknek szántak. A tanulás fűvel-aljával mellett minden szabad idejüket ennek a hazafias célnak áldozták. Legtöbben meleg téli dolgokat kötöttek, hogy a hideg orosz pusztákon harcoló magyar honvédek szenvedéseit valamivel enyhítsék, majd közvetlenül az ünnepek előtt tésztát sütöttek. Az így elkészített dolgokat felvitték az iskolába, ahol izlésesen becsomagolták. Minden kis csomagban elhelyeztek egy kis levelet, amelyet ismeretlenül küldtek az új Európa kialakulásáért harcoló hős magyar honvédeknek.

Az összegyűjtött csomagokat Budapestre szállították, hogy onnan központilag juttassák rendeltetési helyére. Ezek a szeretetsomagok még idejében megérkeztek a frontra úgyhogy derék honvédek még az ünnepek alatt megkapták. A kis csomagok és levelek leírhatatlan örömet és meghatódottságot váltottak ki a véres harcokban megedződött honvédekből. Ez az örömet és meghatódottságot nem lehet leírni, ezt érezni kell. De hogy mégis tiszta képet nyerjenek olvasóink erről az

örömről, ezért leközzöljük az egyik századparancsnok levelét, amelyben köszönetet mond a Dóczy leánygimnázium kedves kis növendékeinek figyelmességükért. A levél szövege a következő:

— Kedves kis Testvéreink! Valamikor régen, pléi kisfiú korunkban örültünk így a „Jézuska” megjelentésének, mint most a Ti kedvességetek, szeretetetek adta ajándékotok. Olyan országban vagyunk, amelyben a környezet is magán viseli a szeretetlenség, a bűnök bélyegét, de ha a mesék, a tündérek birodalmában élünk, akkor is vágyakozva gondolunk a mi kiesi országunkra, szülővárosunkra és falunkra, akkor is tájra nem szeretelnk körében történt az emberiség s a mi legszebb ünnepünket: Karácsonyt.

— Kedves kis Testvéreink! Viszonyát aranyos megemlékezésetekért szeretnénk a földkerekség összes virágolt csokorba kötni s küldeni Nektek. Helyette meghatót férfi lelkiünk sok-sok szeretettel mondunk köszönetet minden piaci velünkérzés-tekért s ígérjük, hogy nem érdemtelenségre pazaroljátok kedvességeteket. Szeretetek erőforrás számunkra! Igen szeressétek a magyar honvédek s segítsetek büszke, öntudatos, magyarabb magyar lenni!

Tábori posta: 81/17, 1941. dec. 20. Magyar szeretettel a 41/7. század. Ulveczky József hadnagy, századparancsnok.

QUARTETO POLTRONIERI, a híres olasz vonósnégyes Debrecenben

Az Olasz Kultúrintézet idei első nagyszabású koncertjét január hó 10-én rendezi a városi Zenede dísztermében este 8 órai kezdettel, a Poltronieri olasz vonósnégyes szereplésével.

I. hegedű: Alberto Poltronieri, II. hegedű: Giannino Carpi, brácsa: Giuseppe Alessandri, gordonka: Antonio Valisi.

A „Quarteto Poltronieri” nemcsak Olaszország, hanem Európa egyik legelső vonósnégyese.

A Poltronieri-vonósnégyes 1923 végén, a milánói Teatro de Popolo égisze alatt alakult meg. Az első két év folyamán számos hangversenyt adtak Olaszországban és 1925-ben szerepeltek először külföldön. Ekkor egycsapásra meghódították a párisi kritikát és közönséget s e hatalmas párisi siker-

reik nyitják meg művészi körútjaik azóta meg nem szakadó sorát. Anglia, Írország, Németország, Hollandia, Belgium, Franciaország, Svájc, Spanyolország, Portugália, Egyiptom, Túnisz, Románia, Csehország, Bulgária, mind ismerik Poltronieriék művészetét.

Budapestben első ízben 1941 március 19-én hangversenyeztek s egycsapásra meghódították műfajuk közönségünket.

Az Olasz Kultúrintézet hagyományaihoz híven, a koncert ingyenes, csupán a műsor megváltása kötelező (—50 P). A beírt hallgatók a műsorról sem fizetnek. — Jegyigénylések az ünnepnapok kivételével, minden nap délelőtt 11—1 óráig, délután 5—7 óráig kizárólag az Olasz Kultúrintézetben. Telefon 12-04. Halvan-utca 2. szám, I. em.

Az ázsiai népek Anglia elleni megmozdulása

Berlin, január 7. A karácsonyi és újévi politikai szünet alatt a német sajtó foglalkozott Rasid Ali Al Gailani, a volt iraki miniszterelnök Hitler Adolf birodalmi kancellárnál tett látogatásával, és a „Berlin—Róma—Tokió” c. havi folyóiratból idéz cikkeket, amelyek e férfiú személyiségét és politikai szereplését méltatják. Itt olvashatjuk, hogy Rasid Ali Al Gailani Irakot azon harc középpontjává avata, amelyet az arab világ folytat függetlenségéért Anglia ellen. Az angol érdekekkel szembeálló és jelenleg Németországban tartózkodó iraki politikus az Izlám világban mindenütt nagy tekintélynek örvend és különösen azáltal alapozta meg hírnevét, hogy Nagybritannia szerződészegésére hadtengerrel és fegyverek szavával merészelt válaszolni. Ha az angoloknak sikerült is megzárni Irakot és érdekeiknek megfelelő kormányra bízta is a vezetést, a lakosság többségében élő Anglia elleni gyűlölet továbbra is változatlanul megmaradt.

A német sajtó kiemeli azt az autoritást, amelyet Rasid Ali Al Gailani Irak hatá-

rain túl az egész mohamedán Közép-Ázsiában, tehát elsősorban Iránban és Indiában élvez. A nagy Szundzsizetek mohamedán malájainak igen nagy részére szintén vonzóerőt gyakorol Rasid Ali Al Gailani személyisége, aki származását Mohamed prófétára tudja visszavezetni. Mennél inkább emelkedik Irakban és Iránban az inség és terjed kelet felé a brit-szovjet megállás következménye, mennél jobban kibontakoznak a japánok hátsóindiai sikerei, annál jobban kiütözik a mohamedán államok azon tudata, hogy a soha vissza nem térő időpont érkezett el, amely egyszer és mindenkorra lehetővé teszi az angol iga lerázását.

Jóllehet a távolkeleti háború csak négy hete tart, mégis megmutatkozik, hogy érezhető fejlődés fordulópontra érkezett el. Már Thaiföldnek Japánnal kötött szerződése mutatja, Délkelet-Ázsia népei mennyire tudatára ébredtek, hogy itt az alkalom az angol—amerikai kényszeruralom lerázására. A Fülöp-szigeteken egyre nő a bennszülöttek amerikai-erőes hangulata. Északkeletben pedig a szí-

getiaki malájok akadályozták meg a briteket, akik az ország elajforrásait akarták elpusztítani.

Még ezután meg kell nyilatkozni, milyen állást foglal Holland-India lakossága a keletázsiai japán vezetést illetően. Bizonyos jelek arra engednek következtetni, hogy Szumatra, Jáva és Borneó lakosságának nem nagyon tetszik a holland-exil-kormány megbízottainak rombolása. Legújabb hírek már arról számolnak be, hogy Brit-Burmában, Hátsó-India északi részén is megmozdult a lakosság és egy-

re veszélyesebb formákat öltöttellenes magatartást tanusít. Nem kell különösebb jóselethez annak megjövendölésére rem, hogy Elő-India hosszú éveken át elhallgattatott angolgyűlölete is azonnal elemi erővel tör ki, ha a britek hatalmi pozíciója még továbbra is gyengül. A német sajtó azt a megállapítást teszi, hogy a brit világbirodalom minden fontosabb szögletében pusztító tűz ütötte fel a fejét, amely az egykor büszke alkotást végső romlásal fenyegeti.

Megállapították a dohány új beváltási árát

A dohánybevéltőhivatalok rövidesen megkezdik a dohánytermelés átvételét.

Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszter újból megállapította a dohánybevéltési árakat.

A különböző fajta nagyvelű dohányok beváltási ára minőség szerint 39—264 pengő. A finom kerti dohányé 220—423 pengő. A közepfinom kerti dohányé 123—304 pen-

gő, a közönséges kerti dohányé 40—105 pengő. A szentandrási muskotály dohány 91—300 pengő. Közönséges muskotály 85—87 pengő.

Kapadobány 80—79 pengő. Azok a termelők, akik a beváltási végett öt km-nél tovább kénytelenek a dohányt szállítani, km-ként és mázsánként hat fillér fuvardíjpotlót kapnak.

A téglaelállítás kérdéseit tárgyalta a kőműves szakosztály

Szerdán délután nagyfontosságú szakosztályi ülést tartott a kőműves szakosztály, melyen Debrecen fontosabb téglá- és cementellátási kérdéseit tárgyalták. Nagy Sándor szakosztályi elnök bejelentette azt a legújabb keletkezett hírt, hogy téglahiány állott elő, amennyiben a napokban közölte a debreceni téglaelértékesítő, hogy anyaghiány miatt már csak az e heti utalványokat tudja beváltani. Nem érkezett meg az előállításához szükséges szemennyiség, amíg ez meg nem érkezik, addig nem is tudják megindítani a gyártást és így a szükségletek kielégítését. Az elnök bejelentette, hogy a jelenlegi készlet 21.000 drb hozzávetőleges számítás szerint, ami a jövő héten még elég lehet. A továbbiakkal kapcsolatban nem ígérhet egyebet, mint azt, hogy megteszi a szükséges intézkedéseket. Ezek között szerepel elsősorban az, hogy a polgármestert fogja felkérni a szakosztály, hogy az iparügyi minisztériumnál a szén kiutalása tárgyában közbejárjon.

A nagyfontosságú bejelentéshez többen hozzászóltak. Tóth András kérte, hogy engedjék át azt a téglamennyiséget, melyet a családvédelmi alap számára utaltak ki s annak idején nem vettek át, mert

nem találták alkalmasnak. Kiss István felszólalásában azt javasolta, hogy ne engedjenek ki téglát Debrecenből addig, míg a helyi szükségletek ki nincsenek elégítve. Ajánlotta ezután, hogy a második üvezetben az építkezők elégedjenek meg az eddigi 45 cm-es fal helyett 33 cm-rel. A szakosztály a javaslatokat magáévá tette.

Az elnök javasolta ezután, hogy kérjék a városi téglagyárnak üzemben tartását a lehetőség szerint a legnagyobb mértékben, hogy teljes termelési eredményt érjenek el. Szükség van ezenkívül a téglák felülvizsgálására is. Az értékesítő az eddigi 6 és fél cm-es szélességű téglák helyett 5,8 cm-est szállít. Remélik, hogy ez az intézkedés is segíteni fog átmenetileg. Bejelentette az elnök azt a legújabb intézkedést, hogy a jövőben a cement utalványra kapható. A beszerzésre jogosító utalvány csak abban az esetben adható ki, ha igazolva van, hogy az anyag csak építészeti célra fog felhasználtni. Az igényjogsultság igazolása az Ipartestület feladata lesz. Az igazoláshoz a kiutalásnak a módját rövidesen meg fogják találni, ami egyébként is csak technikai akadályokba ütközik.

Elfogták az áldetektiveket, akik kifosztottak egy ékszerészt

A tettesek egymást is be akarták csapni.

Budapest, január 7. December 18-án Staub Endre ékszerigényző az Abbazakávéházban egy ékszerész társától 20.000 pengő értékű ékszert vett át bizomány eladásra. Hazafelé menet két férfi megállította. Államrendőrségi detektivekként mutatkoztak be és felelősségre vonták, hogy miért kereskedik zugban ékszerekkel. Azzal védekezett, hogy nem zugban, hanem legálisan kereskedik. A két férfi ekkor hátrafordult, egy mögöttük álló harmadik férfit, mint „tanácsos urat” szólított meg: megkérdezték, hogy mit csináljanak Straubbával. Az áll-rendőrtanácsos kijelentette, hogy háziőrletbe kell venni. Staub hiába szabadkozott elkísérték Aradi-utca 32. számú házban levő lakására, ott felmutattak néhány írást, hamis házkutatási végzést, majd feldobták a lakást és nagymennyiségű arany- és ezüstnemet vittek el.

A lakásfosztogató házkutatás utá Staub félelmében még egy óra hosszat nem mert elmenni, csak később fordult a rendőrséghez. Akkor jött rá, hogy vakmerő szel-

hámosság áldozata lett. A főkapitányságon Borsik István detektívfelügyelő csoportja nyomozott a tettesek után. — Staubnál közben jelentkezett Fürst Ferenc 54 éves zsidó textilügynök azzal, hogy ő tud az esetről és felajánlotta, hogy 3000 pengőért visszaszerzi az ékszereket. Staub át is adta neki az összeget, visszakapta az ékszereket, közben azonban a detektívek lefűltek Fürstöt. Kiderült, hogy az egész szelhamosság az ő volt az érlelme szerzője. Társa volt Teller Gyula 41 éves magánintézmény, aki nemrég szabadult Sopronköhidáról, valamint Kullmann János 29 éves gyári munkás és Lendvai Kálmán 35 éves szobafestősegéd, akik detektívként szerepeltek. Teller adta ki magát rendőrtanácsosnak.

Mialatt a négytagú társaságot a főkapitánysági detektívsohálóban kihallgatták, a két áldetektív: Kullmann és Lendvai rátámadt Fürstre, mert csak őt tudták meg, hogy a 3000 pengős zsákmányon való osztzkodásban megkárosította őket. Mind a négyüket letartóztatták.

Vasárnap pártértekezlet lesz a főispán részvételével Hajduböszörményben és Hajdudorogon

A Magyar Élet Párt hajdúmegyei szervezetei élénk munkát fejtenek ki minden vonatkozásban. Gyakran tartott beszámolókon tájékoztatják a községek és városok közönségét a mindenkori bel- és külpolitikai kérdésekről. Most vasárnap Hajduböszörményben és Hajdudorogon tart a Magyar Élet helyi szervezete hasonló pártvezetőségi értekezletet. Délelőtt Hajduböszörményben lesz

értekezlet, délután pedig Hajdudorogon. A pártvezetőségi értekezletre Szilassy László főispán is kiutazik vitéz dr. Ujvárosy Sándor tb. főszolgabíró, főispáni titkár kíséretében. Mindkét értekezleten a főispán is beszédet mond, míg dr. Ujvárosy György a kerület országgyűlési képviselője és dr. Csorba Antal lajstromos képviselő rövid beszámolókat ad a jelenlegi kül- és belpolitikai helyzetéről.

Megindult a forgalom a Debrecen-hajduböszörményi utzakaszon

Gépkocsiknak azonban ajánlatos Hajdúhadházon át megközelíteni Hajduböszörményt. Akkoriban több ízben foglalkoztunk a Debrecen-hajduböszörményi utzakaszzal. Mint ismeretes, a betonút építése a kedvezőtlen időjárás következtében félbezáradt, s így a Debrecen és Hajduböszörmény közötti forgalmat továbbra is csak Hajdúhadházon át lehetett volna helyrehozni. Ez különösen a debreceni piacot érintette volna hátrányosan, mivel Hajduböszörményből is jelentős behozatal van. Eppen ezért a vármegyei köznevelési bizottság felrattal fordult a

kereskedelmi és közlekedésügyi miniszteriumhoz, hogy egy ideiglenes út létesítését engedélyezze a be nem fejezett szakaszon. Erre az engedély meg is érkezett és egy keskeny, ideiglenes utat csináltak. Így a közvetlen forgalom megindult Debrecen város és Hajduböszörmény között. A jelenlegi útviszonyok azonban csupán látogató járművekre kedveznek, míg a gépkocsiknak továbbra is ajánlatos Hajdúhadházon át megközelíteni Hajduböszörményt.

Véletlenül hasbalötte barátját, mert nem tudta, hogy golyó van a rejtegetett revolverben

A berettyóújfalui kórházba az elmúlt nap súlyos és életveszélyes hasbélveléssel szállították be Ujvárosi Gyula nagyléletű fiatalembert. Beszélgetése és gyors orvosi kezelés után sikerült kihallgatni a súlyos állapotban levő betegnek, aki elmondta, hogy sérülését tulajdonképpen egy véletlen szerencsétlenség okozta. Két nappal ezelőtt ugyanis elhagyta Ujvárosi Gyula, hogy átmev a szomszéd tanvárában lakó barátjához, Sass Mihályhoz. Barátját odahaza találta és hosszasan el is beszélgettek. Közben Sass Mihály elbeszélte Ujvárosinak, hogy van egy revolvere, amelyről még szűlő sem tudnak, ott őrzik az istállóban a szalma között. A revolver csakugyan elő is került s a két legény elkezdte nézegetni. Sass Mihály közben elmondta, hogy azért tart fegyvert, nehogy valaki ráfosson éjszaka a kámbán a tanyai istállóban. Jó pár percig nézegették a fegyvert, amikor Sass Mihály megmutatta barátjának, hogyan kell a re-

volverrel célozni. A fegyver esővét éppen Ujvárosi felé tartotta és el is sűtötte. Ebben a pillanatban hatalmas durranás riasztotta meg a két legényt s a következő percben Ujvárosi Gyula összeesett az istálló közepén. Sass Mihály azonnal segítségért rohant s pár óra múlva Ujvárosi már a berettyóújfalui kórház műtőasztalán fektült. A esendőség természetesen nyomban megindította a vizsgálatot a súlyos sérüléssel végződött fegyverhasználat ügyében s ekkor kihallgatta Sass Mihályt is, aki elmondta, hogy a fegyvert még a nyár óta rejtegette ugyan magánál, de azóta sohasem sűtötte el, sőt azt sem tudta, hogy golyó van benne. Ha tudta volna, akkor nem vette volna olyan bátran a kezébe. A esendőség most tovább folytatja a vizsgálatot, ugyanakkor a királyi ügyészség is megindította a zaljárást a felelősség kérdésének tisztázása végett.

A tengely decemberi tengeri győzelmei

Berlin, január 7. Japán hadbalépése és a Csendes Óceánon elszenvedett angol-amerikai veszteségek berlini megállapítás szerint minden jogot megadnak arra, hogy december Nagybritannia és az USA tengeri hatalma fekete hónapjának tekintsük. A különböző tengeri hadszínterek közötti összefüggést nagyszerűen vázolja egy áttekintés, amely a tengelyflotta és légihaderő eredményeiről számol be és azon tengeri katasztrófa képi tárja le, amelyet az Egyesült Államok és Anglia december folyamán elszenvedett. A Földközi-tengeren U-hajók 1 repülőgépszállító anyahajót, 3 cirkáló, 2 rombolót, 1 kisebb egységet, légihaderő 3 cirkálót, messzetengeri kötelékek pedig 1 U-hajót és 1 rombolót süllyesztettek el. Ezen kívül ugyanitt tengeralattjárók 1 cirkálót, 1 rombolót, repülőgépek 10 cirkálót, 1 rombolót, végül messzetengeri kötelékek 1 kisebb egységet súlyosan megsebzáltak. A Csatornán tengeralattjárók 1 rombolót, messzetengeri kötelékek pedig 3 kisebb egységet semmisítettek meg. Ezek Atlantikon és a Barent-tengeren a légihaderő 1 rombolót, messzetengeri

kötélékek 1 tengeralattjárót és 2 rombolót süllyesztettek el, továbbá 1 cirkáló, 1 romboló repülőgépektől, 1 tengeralattjáró és 2 romboló messzetengeri köteléktől súlyos veszteséget szenvedett. Összesen: elsüllyedt 1 repülőgépanyahajó, 6 cirkáló, 7 romboló, 2 U-hajó, 4 kisebb egység; megsebződött: 12 cirkáló, 3 romboló és 1 kisebb egység. Ez az ideiglenes áttekintés, amelynek adatai a hivatalos vizsgálatok után még tovább emelkedhetnek, és amelyben a Földközi-tengeri és egyéb tengerrészeken elért sikerek még nem foglaltak be, már most világosan mutatja, hogy a többfrontú tengeri háború milyen súlyos veszteségeket jelent Anglia számára. Ha ehhez hozzászámítjuk még a esendőségi angol-amerikai sikertelenségeket, kétségkívül olyan flottakatasztrófa körvonalai bontakoznak ki szemünk előtt, amelyhez fogható egy hónapon belül eddig még egyetlen tengeri hataom sem ért meg. Ettől eltekintve a tengely tengeri és légi erejének decemberi szerepléséről érdekes adatokat alkothatunk magunknak.

A földközi-tengeri brit flotta elleni rendszeres hadműveletek mindjárt az első pillanathban feltűntek. A Gibraltár és Alexandria közötti hajóút kétségkívül szoros összefüggésben van az északafrikai harcokkal és a Csendes Óceán mellett a legfontosabb tengeri esatárré fejlődött ki. A Csatornán ezzel szemben alig említést érdemlő német-angol összetűzésekre került sor. A heltek kalandos norvégiai partvadászat kísérlete a német légihaderő kibetépésére az ellenség számára súlyos kudarcot végződött, míg a

német messzetengeri kötelékek barenttengeri előretörése 2 szovjet rombolóba került. Említést érdemel az eredmények egyes hadseregrészek szerinti felosztása. A tengeralattjáró fegyvernem 1 repülőgépanyahajó, 3 cirkáló, 2 romboló és 1 kisebb egység elsüllyesztése, valamint 1 cirkáló, 1 romboló megsebzésével nagyszerű eredményt ért el. A repülőgépek, elsősorban torpedórepülőgépek részvételével feltűnően nagy.

Nemzetnevelési előadás az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályában

Dr. Karácsony Sándor: Nemzetnevelés az elemi és középfokú iskolában.

A nevelés problémája, a nevelés módszerei, irányelvei és főként gyakorlati megvalósítása minden idők pedagógusai előtt — ha lelkiismeretesen és avatott kézzel nyultak ehhez a kérdéshez — örökös feladatként állottak. Fontosságában és jelentőségében pedig hatalmasan megnövekedett ez a feladat, mióta a nevelés nemcsak egyéni, hanem közösségi célok megvalósítását is hordozza, amióta tehát a nevelés egyéniség nemcsak saját, de ugyanolyan erővel nemzete számára is értékeket kap azzal, hogy nevelik. A nemzetnevelési előadásorozat megrendezését — amely mint ilyen Debrecenben még egyedülálló vállalkozás — az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya részéről is ennek a fokozottabb jelentőségű nevelési feladatnak adottságoknak szem előtt tartása eredményezte. Így jutott el a Debreceni Osztály az előző hónapok folyamán megtartott két előadás után az elemi és középfokú iskolákban folyó nemzetnevelés kérdéséhez. Az előadásorozat, amely a város kulturális és társadalmi életének

méltán kiemelkedő eseménye, dr. Karácsony Sándor közreműködésével egyik legfigyelmreméltóbb fordulója hoz érkezik. A kiváló készültségű s mélytudású pedagógus ugyan is talán éppen a felnövekvő ifjúság lelki világhoz s ennek kapcsán az ezt az ifjúságot nevelő pedagógusai munkásságához áll lélekben legközelebb. Párátlan megértőkészsége és bölcs mélyreható megismerés egyszerű eszközökkel tárja fel a nemzeti nevelésnek az ifjúság, az elemi és a középfokú iskolák növendékeinek életében munkálódó, vagy ott megvalósítandó nemzetnevelési szempontokat. Dr. Karácsony Sándor előadása ezért lesz élmény mindazok számára akik akár mint hivatásos nevelők, akár pedig mint szülők, a gyermek és ifjú lélekben ható külföldi erők mezejét, ezeknek az ifjú ifjúságra gyakorolt sorshatározó kihatásait csak legkisebb mértékben is figyelemmel kísérik. Az előadás, amely teljesen díjtalan, pénteken, 9-én este 6 órakor veszi kezdetét a Liga József kir. herceg-utca 16. szám alatti székházában.

Agyontaposta ápolóját egy megvadult bivaly

Halálos kimenetelű szerencsétlenséget okozott az elmúlt nap Báránd községben a községi istállóban tartott egyik bivaly. Amikor Csókási Károly 67 éves községi elhárított, aki a bivaly gondozásával volt megbízva, éppen etetni akarta a jószágot, akkor eddig még ismeretlen okból megvadult a szelíd bivaly és fellökte Csókásit, majd megtaposta, végül szarvára emelte

és belökte a jászolba. Az Idős ember összetört tagokkal maradt a jászolban és szorongatott helyzetéből csak percek múlva tudták megszabadítani. Nyomban bevizitották a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá is vették, de súlyos sérüléseibe három nap múlva meghalt. A királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Debrecenben is megalakítják az óvónők érdekképviseletét

Szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Debreceni és Hajdúmegyei Óvónők alakuló ülése.

Fontos és határtelentő esemény lesz szombaton a debreceni és hajdúmegyei óvónők szempontjából Debrecenben. Január 10-én délelőtt 10 órai kezdettel tartja alakuló ülését a József kir. herceg-utcai óvodában a Debreceni és Hajdúmegyei Óvónők, mint a Kisdedóvók Országos Egyesületének helyi fiókjá. Eddig a debreceni és hajdúmegyei óvónők a Debreceni és Hajdúmegyei Önkormányzatok Társaságában tartották, s itt volt külön szakosztályuk, amelynek Ajtayné Exner Mária volt az elnöknője. Az alakuló ülés megszervezésével a Kisdedóvók Országos Egyesülete elnöksége Juhászné Jabloncsay Pirokskát bízta meg. A fontos eseménnyel kapcsolatban megkérdeztük őt is, s a következő felvilágosítást kaptuk tőle: — A Kisdedóvók Országos Egyesületének eddig nem volt fiókja Debrecenben — mondotta a többi között Juhászné. — Érdekeink védelmében mindig az országos egyesület járt el, éppen ezért fontosnak tartottuk, hogy Debrecenben is meg-

szervezzük az egyesület fiókját. Szükség van erre azért is, mert a szociális állam kialakulása mind több és több feladatot ró az óvónőkre is. A Debreceni és Hajdúmegyei Óvónők megalakulása után nagy és hatalmas munka fog megindulni. Az óvónők intenzívebben kapcsolódnak be a szociális munkába, a Zöldkeresztes szolgálatba s általában a Népi és család-védelmi Alaphal kapcsolatos teendőkhöz. Az alakuló ülés jelentőségét bizonyítja az is, hogy eljön erre az ülésre Vég József, a Kisdedóvók Országos Egyesületének országos elnöke, vitéz Komárnok Gyula h. elnök, Mácsay Károly titkár, Gyöngyösi Erzsébet szaktollgyűelő óvónő is. Jelen lesz az ülésen dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Gaertner István tisztifőorvos és dr. Félégyházy Sándor m. kir. tisztiorvos, valamint több vidéki és helybeli óvónő és a pártoló tagok. Jelenleg 39 óvónő tartozik a megalakítandó Debreceni és Hajdúmegyei Óvónők kötelékébe. A pártoló tagok száma mintegy 8-10 fő.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Boeskey” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló fölémelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló fél emeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PART vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hétfőn és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhatják.

Emlékezzünk

JANUÁR 8.

1915. Szeles Ferenc a volt szegedi 46. közlő gyalogezred szakaszvezetője a helyzet gyors fellismerésével és merész elhatározásával öntevékenyen keresztülvitt fegyvertényével írt ki a Homonnai-örvényki Tülgyeshegyen vívott harcokban.

Ezredének három századát három orosz zászlóalj körülvette és elfogta. Az elfoglalt között volt Szeles szakaszvezető is, aki sorsába nem nyugodott bele és egy alkalmas pillanatot kihasználva vállalkozással kiszabadította magát és több bajtársát az orosz fogságból. Azután bajtársaival fegyvereket zsákmányolt és megrohanta az oroszokat, akik közül 200-at foglyul ejtve, többi társait és főtisztjét is kiszabadította.

Önállóan és gyorsan keresztülvitt tetteit és bajtársain szép magatartásáért az arany vitézségi éremet kapta.

— Szilassy László főispán Budapesten. Szilassy László főispán ma, csütörtökön Budapestre utazik, ahol miniszteriális tárgyaláson vesz részt. A főispán pénteken is a fővárosban tartózkodik, így a csütörtöki fogadónap elmarad.

— Szerelmi bánata miatt felakasztotta magát. Karácsony László földesi lakos, 24 éves legény kedden öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már meghalt. Az öngyilkosság ügyében megindult vizsgálat során olyan adatok merültek fel, amelyekből a hatóságok arra következtettek, hogy szerelmi bánata miatt vált meg az élettől a fiatal legény. Temetésére a királyi ügyészség megadta az engedélyt.

— A januári petroleum utalványok beváltása. Értesíti a Közélelmezési Ügyosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petroleum utalványok 35. és 36. számú szelvényeire az 1942. évi január hóban összesen 2 liter (kettő liter) petroleum vásárolható a petroleum árusításával megbízott kiskereskedőnél a napl fogyasztói árban. A petroleum utalvány 35. sz. szelvényére egy liter, a 36. sz. szelvényére egy liter petroleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petroleum utalványok 35. és 36. sz. szelvényei csak a folyó évi január hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petroleum kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

Új cukorjegyek kibocsátása

Debrecen sz. kir. város területén érvényes cukorjegyek szelvényei 1942. január 24-én lejárnak, a 89-ik szelvény azonban még január hó 31-ig, a 90-ik szelvény pedig február hó 8-ig beváltható.

Az új állandó cukorjegyek kiadását — éppen úgy, mint a múlt évben — igénybejelentőlap benyújtásával kell kérni. Az igénybejelentőlapokat január 8-tól kezdve darabonként 2 fillérről a kijelölt dohánytözsdekben lehet beszerezni. Az igénybejelentőlapot a hátsó lapján levő utasítás szerint kell kiállítani és aláírni.

A szabályszerűen kiállított igénybejelentési lappal a háztartások a régi állandó cukorjegyen tentával feljegyzett naplótételek szám sorrendjében naponta délelőtt 8-tól 2 óráig és délután 4-től 6 óráig jelentkezhetnek és pedig:

- Január 8-án, csütörtökön 1—800-ig.
- Január 9-án, pénteken 801—1600-ig.
- Január 10-én, szombaton 1601—2400-ig.
- Január 12-én, hétfőn 2401—3200-ig.
- Január 13-án, kedden 3201—4000-ig.
- Január 14-én, szerdán 4001—4800-ig.

terjedő naplótételeis számig, január 15-ől, csütörtöktől pedig a 4801 tételeiszámra felelő naplótételeiszámig előtöltött cukorjeggyel bíró háztartások nyújthatják be igénybejelentőlapjaikat.

Az igényjogosultság elbírálása az igénybejelentési lap, a rendőri bejelentőlap és a régi cukorjegyek bemutatása mellett történik. Az igénybejelentés elbírálása után az igénylő régi cukorjegyeit és a rendőri bejelentőlapot nyomban visszakapja. Azt hogy az új cukorjegyek mely napokon fognak kiosztani, a helyi lapokban fogom közölni.

A szoptatós és várandós anyák, s a betegek pótljegyére a most közölt rendelkezések nem vonatkoznak, azok érvényességében és kezelési rendjében nincsen változás.

Tájékoztatásul jelzem, hogy a szombati napokon a közlelmezési irodák délelőtt 8-tól 1 óráig tartanak hivatalos órákat, szombaton délután hivatali szünet van.

Polgármester.

Három igaz szó

ha kép, legyen

BURG FOTO

Hanqya-bérház
PIAC-UTCA 40.

— Most tárgyalják Budapesten Hajdú vármegye költségvetését. Rásó István alispán és Kiss Lajos vármegyei számvevőszéki főtanácsos szerdán este Budapestre utazott. Az alispán és a számvevőszéki főtanácsos két napig marad a fővárosban s ezidő alatt részt vesznek Hajdú vármegye költségvetésének tárgyalásán.

— Méhészek figyelmébe. A Nektár Méhészeti Egyesület január hó 9-én, pénteken este 7—9 óráig tartó összejövetelén, a Tűzharcosok Otthonában (Ferenc József út 36.) Eberlein Antal méhészeti főfelügyelő tart méhészeti előadást, melyre a tagokat és az érdeklődőket ezúton is meghívjuk. Belépés díjtalan. Elnökség.

— A Tükör januári száma újra gazdag tartalommal jutott az olvasók kezébe. Cs. Szabó László Lélek a kövek közt cikke mellett Kertész Róbert a legnagyobb francia személynélküli hajó, a Normandia sorsát ismerteti, Nagy Lenke Crescence címen Széchenyi István feleségéről írt érdekes cikkeket, Cs. Szabó Kálmán pedig régi emlékeiből költött gazdag eszkort. Erdős Jenő Kandurok és földibekák cikkén kívül Szilágyi Ödön Győről, a három folyó városánál rajzolt eleven képet. A friss, eleven rovatok mellett számos művészeti rajz és fenykép díszíti a szép kiállítású lapot. Az irodalmi részben Brelich Marió és Mándy Iván novellával, Mészöly Dezső verssel szerepel. A Tükör Révay József szerkesztésében és a Franklin Társulat kiadásában jelenik meg.

— Vallásos ünnepély az Ispóty templomban. Tegnap délután 5 órai kezdettel műsoros vallásos ünnepély volt az Ispótyi templomban. Igét hirdetett Kiss István segédlelkész. Kondela G.: Magyar Miatyánk, énekelte saját orgonakisérete mellett Nyakas László tanító. Szavalt Kovács Tibor VII. gimn. tan. Hegedűlt Dohár István VIII. gimn. tan. Imádkozott Birányi János segédlelkész.

— Nurni katona. A finn hadseregben tudvalevően számos kiváló sportemberie harcol, sőt néhány vágnagyság hősi halált halt az orosz harcokban. A finn sportemberek hősiessén harcolnak s közülük a jeles sífutó Remes a Mannerheim lovageresztet is elnyerte. A harcokban van Ischolló és Jalkanen, továbbá Paellő akadályfutó bajnok, de a legrégibb és leghíresebb sportember, aki önként jelentkezett katonai szolgálatra: Paavo Nurni, minden idők leghíresebb futója, aki 44 éve ellenére is derekasan viszi részét a bolsevizmus elleni küzdelemből.

— A Honsz köszönetével és nyugtájával kapcsolatban a következő helyeshíreket közöljük: a 4. sorsz. alatt: az Apolló-mozgó 3 napi előadásából — az Apolló-mozgó központi igazgatóságának a nagy-lelkű adományával együtt: 193 P 80 f.; a 23. sorsz. a.: a Dóczy tanítónőképzőtől: 27 P 97 f.; a 25. sorsz. a.: özv. Szilágyi Imréné: 25 P 40 f.; a 484. sorsz. a.: Engel László úrtól — a Takarékság igazgatójától: 10 P.; az 51. sorsz. a.: a Dohányvári Dal- és Sportegylettől: 10 P.; az 54. sorsz. a.: Páll János úrtól: 10 P.



Német katonák megrohamoznak egy orosz falut.

(RDV.)

Könyvajándékozás a sebesült katonák részére

Meglátszik, hogy Székelyhídy Irénke debreceni úriélelyű katonacsaládból származik. — bebizonyította most a karácsonyi ünnepek előtt. Látható jelét adta, hogy jó magyar szíve együtt dobog a harctérről sebesülten hazatért derék magyar honvéd fiúk szívével. Tudja, hogy horzasztóan lélekölő a télettségre károsított ágyban fekvő beteg ember türelmensege, amellyel az idő múlását figyeli s ezt a rémes várakozást kívánja azzal elviselhetőbbé tenni, hogy saját elhatározásából gyűjtést indított olvasni való könyvekért, a kereketelepi diákok körében s azok segítségével a kereketelepi lakosok között. Fáradozását siker koronázta. Rövid pár nap alatt 246 darab, különféle, jobbnál jobb, kedves olvasni való könyvet és füzetet gyűjtött össze és adott át a debreceni Tűzharcos Főosztálynak — ahonnan azután azok, — még a karácsonyi ünnepek előtt — átadattak a helybeli helyőrségi kórháznak, a sebesült katonák használatára való bocsátásra végett.

Apróság az egész. — csak egy kis szív kellett hozzá, még költségbe sem került — és milyen nemes cselekedet, mert egy-egy derék, szenvedő magyar katonának párperces, vagy félórás örömet, szórakozást fog szerezni, a kezébe adott szórakoztató könyv.

Köszönjük derék honvédeknek nevében is a kereketelepi magyar diákoknak és Önnek is, Székelyhídy Irénke!

— Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajdú) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Stankay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna-utca 64.

— Január 12-én, hétfőn lesz a városi és vármegyei közigazgatási bizottsági ülés. Hajdú vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága január 12-én, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartja szokásos havi ülését a vármegyei ház alispáni termében. Utána fél 11 órai kezdettel a kisgyűlési ülésük. Ugyanezen a napon, délután 4 órai kezdettel a városi közigazgatási bizottság tart ülését a szokásos tárgyszorozattal. Mindkét ülésen Szilassy László főispán elnököl.

— Hírek az Árpádtéri egyházközségből. Január 7-én, szerdán este 6 órakor a gyülekezeti teremben biblióra lesz, imaheti. 8-án, csütörtökön este 6 órakor a templomban istentisztelet, imaheti prédikációval. 9-én, pénteken este 6 órakor a számvizsgáló-bizottság vizsgálja meg a lelkészi hivatalban a számadásokat. Hétfőn, 12-én este 6 órakor negyedévi rendes tanácsülés a gyülekezeti teremben. Hareteri honvédek számára néhány pár érmelegítő már elkészült. Akik még küldeni akarnak melőbb hozzák be, hogy elküldhesse a vezetőség. Nagyon szép kivételben Benkő László kitérően sikerült fénvképe alapján új levezetőlapok készültek az Árpádtéri templomról. Ara 12 fillér. Kapható a lelkészi hivatalban és a gyülekezeti teremben az Iratérjesztésnél.

— Vattay tánciskolában január 14-én diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Felhívás a kovács és kerékgyártó iparosokhoz. Felkérem a kartársakat, akik az általam vezetett közszállítási csoportba belépti chajtanak, ebbeli szándékukat f. hó 13-án délutánig nálam jelentésék be. A belépti szándékozók köztartozásaik igazolását hozzák magakkal. (Adó, OTL, valamint katonai okmányait.) Később történő jelentkezést nem vehetek figyelembe. Prém Miklós, Honvéd u. 57.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéljegyet.

— Hírdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező s a Tisza balpartján fekvő „Dorogmai fűzes” elnevezésű cca 23 kat. holdas ingatlan 1942. évi március hó 1-től további 3, esetleg 6 esztendőre az 1942. évi január hó 19-én délelőtt 9 órakor a Városháza kitanács-termében tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbeadásra kerül. Árverési feltételek és közlelőbbi adatok a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál (Városháza fölémelet 19. számú szoba) a hivatalos órák alatt megtudhatók. Polgármester.

GYÁSZROVAT

Sierbinszky László, a Magyarországi Könyvnyomdai Munkások Egyesülete Debreceni Kerületének volt egyesületi elnöke életének 62. évében, hosszas és súlyos szenvedés után, január 5-én elhunyt. Temetése január 8-án, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető dísz-avatározó terméből.

Dr. Dabóczy Gyuláné született Miesz Lujza életének 48-ik évében elhunyt. Temetése ma délután félnyolc órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozójából református gyászszertartással. Lakás: Miskolc. Póhértói vállalata rendezi.

sebessi Sinka Sándorné főgimnáziumi tanár özvegye elhunyt. Temetése pénteken félhárom órakor lesz a 2. b. ravatalozóból. Gebauer cég rendezi.

Öz. Kapussy Jánosné 78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken három órakor lesz a 2. A. ravatalozóból. Lakás: Bujdosó-utca 23. Gebauer cég rendezi.

Szita Józsefné ny. máv. főkalauz neje elhunyt. Temetése pénteken félnyolc órakor lesz a dísz-avatározóból. Lakás: Harsányi Gusztáv-utca 3. Gebauer cég rendezi.

Öz. Farkas Mihályné temetése Dorogra való szállítás után csütörtökön délután lesz. Dankó temetkező.

Varga László 6 hónapos csecsemő ref. temetése csütörtökön d. u. fél 4 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből. Lakás: Károlyvárosi-út 5. Pusztai temetkezési intézet.

Öz. nemes Oláh Istvánné 77 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből r. kat. szertartással. Lakás: Poroszlai-út 3. Pusztai temetkezési intézet.

Öz. Fülöp Mihályné Péntek Juliánna 71 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Bujdosó-utca 36. Pusztai temetkezési intézet.

Fábián Gyula 9 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből r. kat. szertartással. Lakás: Teleki-utca 41. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Mindazoknak, kik Istenben holdogolt drága jó férjem, illetve édes jó apánk, Kuszka Mihály hőnagykereskedő temetésén részvételükkel, virágokkal mély fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. Özvegy Kuszka Mihályné és gyermekei.

Világzabadosom! HUFÉ NEOCARBON! Gépirók öröme a papír. Nem gyűrődik, nem kunkorodik, rendkívül sokáig használható. HURAY Iparkamara. Telefon: 17-83.

Dudás Miklós görögkatolikus püspök mondja az idei Pázmány serlegbeszédet. A katolikus közéletnek minden évben nagy ünnepe a Pázmány emlékveszora, melyen a serlegbeszédet mindenkor az ország egyik legkiválóbb katolikus közéleti férfia mondotta: felváltva az egyik évben egyházi, a másikon világi. Az idei serlegbeszédet dr. Dudás Miklós hajdúdorogi görögkatolikus püspök mondja. A vacsora január 26-án, vasárnap este 8 órakor lesz a Középponti Katolikus Kör előterében.

Ösbemutató díszelőadás Kassán. Vitéz Tolnay Andor színházigazgató nagyszabású ösbemutató díszelőadást tart a kassai Nemzeti Színházban. Bemutatásra kerül Bekényi László „Déryné” című háromfelvonásos daltjátéka, melynek zenéjét a társulat kitűnő karnagya, Fischer Károly szerezte. A szereplők között sok kedves ismerőst találunk. Így a többi között Márfy Verát, Danias Győzöt, Gárdonyi Lászlót, Chapó Ilkót, Mándoky Kálmánt, Burányi Lászlót, stb.-t. A címszerepért Erdész Irén játssza. A bemutató január 9-én este lesz. A daltjátékot február 10-én a rádió is közvetíteni fogja.

Megölte az asszonyt, aki feljelentette árdrágításért

Szeptek zalamegyei községben hónapokkal ezelőtt Bencsek Vendelné kukoricát vásárolt ifj. Benke László gazdánál, aki a hatósági árnál többet kért érte. Az asszony feljelentette a gazdát a bíróság el is ítélte árdrágításért 70 pengő pénzbüntetésre. Tegnapelőtt az asszony hazafelé igyekezve a község határában, Petend pusztánál összetalálkozott ifj. Benke Lászlóval, aki azokéren fát szállított. Dühösen rátámadt, hogy merre feljeleneti,

majd olyan fenyegetően lépett fel, hogy az asszony rémülten futásnak eredt. A megvadult ember azonban utólrta, letépte és késével fején, nyakán olyan súlyos sebeket ejtett rajta, hogy az asszony kórházba szállítása után rövidesen kiszáradt. A csendőrség egy órán belül elfogta Benkét és a zalamegyei ügyészségre szállította. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását.

A hajdúnánási Népfőiskola vasárnap kezdi meg működését. A múlt évben beszámoltunk arról, hogy a Hajdúnánási Ujság kezdeményezésére megalakult a hajdúnánási Népfőiskola, amely hat héti működött és mintegy negyven buzgó hallgatója volt. Ebben az évben a fokozott érdeklődésre való tekintettel az előadások időtartama és tárgyköre is bővült. A hallgatók egy része — a tanákról erre az időre beöltözött 18—20 éves ifjak — egész napos foglalkoztatásban részesül, a reggeli órákban végzi a mezőgazdaságban szükséges téli munkákat, gyakorlatilag is fejlesztik gazdasági ismereteit, de az ONCSA itteni szervezete által megtanulja Hajdúnánás sajátos háziiparát is, a délelőtti órákban testnevelési gyakorlatokban vesz részt, míg az elméleti előadásokon: magyar irodalmat, néprajtot, társadalomtudományi ismereteket, számant, fizikát, földrajtot, természetrajtot, egészségtant, állami ismereteket, vallást, történelmet, kertészetet tanul. Külön órákon részesül zenei oktatásban, lesz önképzőköre, amelyen előkészül nyilvános szerepléseire. A nyolc hétig tartó előadásokat március 15-tel fogják bezárti.

Kárpitosmunkákat szakszerűen készít, javít Pucsera János kárpitosmester, Cseteme-utca 9.

Légi ünnepség Tokió fölött. Kedden Tokió fölött katonai légi ünnepséget rendeznek, amely minden eddiginél nagyobb szabású lesz. Az ünnepségen több mint ezer repülőgép vesz részt. Először Noboru Hirata altengernagy, a yokosukai hadikikötő parancsnoka tart szemlét 500 haditengerészeti repülőgép fölött, amelyeknek legnagyobb része a főváros közepé fölé repül majd, több kötelet pedig a külvárosok fölött ír le köröket. Ezután Abe alkabornagy vezetésével a hadsereg 500 repülőgépe száll el a város fölött. Ezek a repülőgépek hivatalos közlemény szerint csak kis részt alkotják a helyi övezet valódi mére rendelt légi haderőnek.

Hírdetmény. Az 1907. V. te. 16. §-a értelmében kötevényként kötelező időszakos mértékhitelést Debrecen sz. kir. város II., III. és IV. kerületeiben, valamint a külsőségeken lakó mértékhasználók felek részére, a f. évben január hó 7-től 31-ig és november 23-tól december 12-ig tartja meg a m. kir. Mértékhitelési Hivatal hivatalos helyiségében, Werbőczy-utca 3. szám alatt. (Iparkamara épület). Mindenki, aki közforgalomban (üzlethez, raktárhelyiségében, piaci árusításnál, eséplésnél, konvenció kimérésre, teárusításra) mérőeszközöket használ, köteles azok újra hitellestéséről gondoskodni. Azon felek, akik az 1940. évben hitellestésben részt vettek s így a hivatal névjegyzékében fel vannak véve, névről szóló idézést kapnak. Ajánlatos, hogy az azon feltüntetett időben pontosan jelenjenek meg mérőeszközökkel, mert csak így vehetnek részt a legkevesebb idővesztéséggel a hitellestésben. Akik a hivatal névjegyzékében még nem szerepelnek s így felhívást nem kapnak, annak bevérsása nélkül kötelesek mérőeszközöiket hitellestésre bemutatni, mert annak az elmulasztása az 1907. é. V. te. 33. §-a szerinti büntetendő kihágást képez s a mérőeszközök elkobzását is maga után vonja. Polgármester.

Dr. Kovrig Béla egyetemi tanár előadása a Hivatásszervezet értelmiségi tagozat rendezésében ma este fél 7 órakor lesz a Déri Múzeum előadótermében. A közismert tudós és professzor előadása nem mindennapi élmény lesz Debrecen számára. Eppen ezért láthatólag zsúfolt terem hallgatja végig a népszerű szociálpolitikus fejtegetését.

Nyomdászakmai előadások. A Magyarországi Könyvnyomdai Munkások Egyesületének debreceni kerületi vezetősége szakelőadásai keretében január hó 4-én ismét két érdekes előadást tartott az egyesület székházának dísztermében. Gortva József, a városi nyomda főgép-mestere „Ahogy a gépmester látja” című előadásában a szedő és gémester munkájának összhangbáhozatalát fejtegette közvetlen előadásában, amikor is rámutatott a szedő és gépmester munkája közben felmerült ellentétek kiküszöbölésére. Szabó Kálmán az egyetemi nyomda műszaki vezetője „Amíg egy nyomtatvány szállításra kerül” címen tartott előadásában megvilágította azt a sokoldalú munkát, melyen keresztül megy az a bizonyos nyomtatvány addig, amíg a megrendelőhöz kerül, úgy esztétikai, mint szakmai szempontból kifogástalan állapotban. Január 6-án Szabó Kálmán a Lynotype-szedőgépben előforduló hibák megelőzéséről, valamint azok elhárításáról, továbbá az oszlopos- és táblázatszedésről tartott előadásában gyakorlatilag is bemutatta a nagy gyakorlatot, gépszereket és örökös tanulmányívást igénylő munkát. Mindhárom előadást nagy figyelemmel halgatták a megjelentek és lelkesen ünnepelelték az előadókat. Simon István egyetemi elnök mondott köszönetet az előadásokért.

Erkölcserendészeti razzia kilenc előállítással. A debreceni rendőrség kedden éjszaka nagyszabású erkölcserendészeti razzit tartott, melynek során kilenc nőt állítottak elő a rendőrség központi ügyeletén. Az előállítottak egy részét kórházi kezelésre utasították, egy részük ellen pedig megindították a kitaloncolási eljárást.

Használt paplanját újjá varázsolom. Új paplanok a legizsesebben kitűnő munkával készítem. Debreczeniné Kossuth-u. 11.

Hírdetmény. A Hajdúbagosi Legeltetési Társulat Nagynyomáson lévő vizeket, mintegy 30—40 kat. hold területet halászatra nyilvános árverésen a többet ígérőknek közpénz fizetés mellett haszonbérbe ad január 12-én délelőtt 10 órakor a községégháza tanácsstermében. Érdeklődők megtekinthetik, a társulatit gazda bemutatja.

Hetenként csak öt napon árusítanak kenyéret Romániában. Bukarestből jelentik. A hadsereg és a polgári lakosság közellátását intéző román államtitkárság a házafoyasztás korlátozásával közli, hogy egy későbbben megállapítandó időponttól fogva csak kenyérjegyre és hetenként csak öt napon szolgáltatnak ki kenyéret Bukarestben. A hét fennmaradó két napján csak namaligát fogyaszthatnak, ezért tehát felosztják a lakosságot, hogy idejekorán gondoskodják kukoricalisztból, mepéküzetleket és kenyérárusító üzemekben lesz kapható. A kukoricaliszt kilogramja jelenleg 16 leibe kerül. Mindazokat, akik drágábban adják el a kukoricalisztot, a gazdasági szabotázs ellen hozott törvény alapján megbüntetik. A lakosságot egyidejűleg felszólították, hogy vizsgálja felül kenyérjegyzeit.

MELLETTED MEGYEK...

Melletted megyek, — nem mögöttem, A kezed fogom és vezetlek; Nap vagyok, nem szeszélyes árnyék, Kísérlek, óvlok, szeretlek.

Veled érzek, ha sebtől vérzel És könnytől fátyolos két szemed; A sorsom egy a Te sorsoddal S azért élek, hogy védjelek.

WAGNERNÉ SZÜTS ADÉL.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

HITELFÁT IGÉNYBEVÉVŐ VÁROSI ALKALMAZOTTAK ÉS NYUGDÍJASOK FIGYELMÉBE

Felkérjük a hitelfát igénybevevő városi alkalmazottakat és nyugdíjasokat, hogy a fentelványt ne váltásák ki előre, hanem csak akkor, amikor a tűzifát tényleg el is viszik. Az új rendelkezésnek éppen az volt a célja, hogy a hitelfárhoz mindenki könnyebben hozzájuthasson. Ezenkívül az el nem szállított fa 3 nap után fekbérfizetés alá esik. A fa kiváltásához feltétlenül ki kell hozni a hitelfa vásárlására jogosító igazolványt és a vásárlási könyvet, mert ellenkező esetben az utalványt a fa elszállításához kiadnunk nem lehet. Debrecen sz. kir. városi fatervepe.

FARKAS virágüzlet Kossuth-u. 17. Tel.: 32-46 Legolcsóbb termelői árak!

A Csaba Bajtársi Egyesület déminus törzse dr. Pauchly Géza törzsfő elnökletével ma este fél 9 órai kezdettel a Páll söröző emeleti éttermében táborozást tart, melyen dr. Csilléry András, a Csaba B. E. magistere nagyfotosszerű előadást tart. Előadásában orvosi kérdéseket fog megválaszolni.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

MEGJELENT A „HAJNALODIK” LEGÚJABB SZÁMA

Dr. Batásfalvi Kiss Barnabás professzor a közelmúltban adta közre népszerű folyóiratának, a „Hajnalodik” c. nemzetpolitikai szemlének decemberi számát. Tartalmas folvóiratának vezércikke dr. vitéz Benezos Miklós belügyi államtitkáról származik, aki „Az Alföld szociális problémái”-ról írt tanulmányában a társadalom összefogását hangoztatja az Alföldben rejlő mérhetetlen gazdasági lehetőségek maradéktalan kihasználása végett.

Dr. Rosta Lajos országgyűlési képviselő a szegedi gondolatot és annak formáló erejét fejtegeti figyelemreméltó tanulmányában.

Dr. vitéz Bessenyei Lajos ny. tanker, főigazgató „Magyar tehetségek megmentése” c. cikkét külön figyelembe ajánljuk olvasóinknak.

Tanulságos továbbá dr. Füst Molnár Sándor szociális szakelőadó „Népesedéspolitika és családvédelem”, Boros Lajos szociális szakelőadó „Társadalomkutatás — Társadalompolitika”, Csikós Tóth András gimn. tanár „A giccs uralma”, Debreczeny Lilla tanár „Tömegtermelés és irodalom”, dr. Soós Ferenc vm. algyűző, „Korszerű vármegyei szolgálat” és Kun Molnár Sándor „Mezőgazdasági életünk mítosza” c. cikke.

Szép verset írtak Monori Balázs „Ima”, Zempléni Fodor József „Szálló évek margójára”, Szentkirályi János „Magyar orgona”, Sánta György „Decemberi dal”, G. Diósszilágyi Iholya „Házunk előtt hazamenők...” és ifj. Medgyasszay Vince: „Hahó! Hahó! Nem arra te!” címen.

METEOR MOZGÓ MÚSORA: Ma 5, 7, 9 órakor utoljára! „FENEVADAK SZIGETE” Izgalmas dzsungelfilm! Szombaton: Dél csillaga!

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: **Bécsi gyors.**
Pénteken este: **Az ürdög nem alszik.**
Szombaton délután: **Bécsi gyors.**
Szombaton este: **3 huszár.**

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma este a nagyszerű Bécsi gyors c. operettel játssza a színház. Pénteken este mérsékelt helyárrakkal propaganda előadásban a legmulatságosabb bohózat, **Az ürdög nem alszik.** Szombaton két előadás: délután a Bécsi gyors filléres helyárrakkal, szombaton este közkívánatra még egyszer a remek burleszkoperet, a **„3 huszár”** U. Kováts Terus és Szűcs László felléptével.

Vasárnap délután és este Jávor Pál, a Nemzeti Színház tagja, a magyar film legnépszerűbb művésze vendégfelléptével Nem élhetek muzikaszó nélkül.

MOZI

KRÜGER APO. (Német világfilm a Hungária mozgóban.) A „Krüger apó” is azok közé a filmek közé tartozik, melyet híre már jó előre nagy filmnek jelez, sőt ez két „rendjellel” is díszeskedhet: a német nemzet filmjének nyilvánították és a velencei filmversenyen elnyerte a legnagyobb pálmát, a Mussolini-serleget. A művészi filmalkotás esekelményében a bur nép emlékeztetés szabadságharcá elveneredik meg, de ez csak kerete annak a hatalmas belső tartalomnak, mely ma már mint európai vezérgondolat közismert és zengő induló hangja mellett lelkes tömegeket vonultat fel egységesen Európa elszánt, közös harcába. A filmen régi eszközökkel dől a bur háború, de egy pillanattal sem szabadulunk attól a gondolatától, hogy ez tulajdonképpen a jelen háborúja kicsinyített formában, annyira egyező az indító okok: az egyik részről az arany, a másiktól pedig a haza, a szabadság védelme az utolsó lehetőséggel. A szereplők is egészen mai jellemek, akár az egyszerű, nyílt, bölcs, hazája iránti rajongásában ellátoríthatatlan Krüger apóra gondolunk, akit szinte Isten küldött a fenyegető veszély idején, akár pedig Viktória királynő államminiszterére, Chamberlainre, aki jellegzetes képviselője a hideg, számító és mégis óriási tévedő angol politikusknak. A film legkisebb jelenetében is van fontos mondanivalója, minden jelenete kérelmetlenül leleplezés, sokszor szomorú történelmi tény, élő vádirat Anglia ellen, valóságos telemrehívás. A darab végén megdöbbent sötét színeivel, vad vonásaival a gyűlölet háborúja és az emberiségből való végső kiábrándulást eredményezné, ha mindig az erőszak diadalmaskodnék a jog felett. A befőzés azonban éppen az ellenkezőt sejteti, nyitva hagyja számunkra a reményt, bizakodást. Emil Janings alakítása a címszerepben sokáig emlékeztetés marad azok számára, akik látták ezt a filmet, mely kiállításban is felül mulja csaknem minden eddigit. Aki politikailag igazán vallja az új európai eszmét és a jövőben is tántoríthatatlan híve akar lenni, nem fogja elmulasztani, hogy megnézze ennek az eszmének művészi hősközlését, a „Krüger apó”.

**GYERMEKEK EGÉSZSÉGE MINDENKÉLŐTT!
A LEGALKALMASABB AJÁNDÉK!**



Vidám egészségügyi mesék. A legszebb meséskönyv 6-14 éves gyermekek részére. 584 oldal. 173 képpel, kötve 8.80 P.
Kapható: a DEBRECENI UJSÁG könyvosztályán, Ferenc József-út 56. sz.

SPORT

MEGHALT A NEMZETKÖZI OLIMPIAI BIZOTTSÁG ELNÖKE

Brüsszel, január 7. (OFI) Baillet Latour a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnöke kedden 67 éves korában meghalt. Baillet Latour gróf 1925 óta volt elnöke a Nemzetközi Olimpiai Bizottságnak. (MTI)

SPORTHIRMONDÓ

Zörgő és Vincze Debrecenben. A DVSC vezetősége az utóbbi időben igen nagy áldozatot hozott a csapat megerősítésére. Ezek a csapatmunkai kísérletek mind azt bizonyítják, hogy komolyan foglalkoznak az elsőosztályba való bejutás kérdésével. Még az őszi szezon kezdetén a vezetőség megegyezett az Újpesttel Pálya átadása érdekében, a kiváló játékos seregülése azonban olyan természetű, mit egyelőre nem lehet rendbehozni és így a DVSC-nak újabb erősítés után kell néznie. Most ismét az Újpesttel indultak tárgyalások Zörgő átadása irányában. Zörgő a Törökországban történt és onnan került az Újpestez. A kiváló játékos iránt a Diósgyőr is érdeklődik, de Zörgő szívesebben jönne Debrecenbe. A tehetséges fiatal játékos egyébként Vincze Jenő, az Újpest szaktanácsadója kíséretében szerdán reggel Debrecenbe érkezett, hogy a tárgyalásokat lefelváltassák a DVSC vezetőségével és nem lehetetlen, hogy Zörgő a tavaszi szezonban, már a DVSC színeiben rúgja a labdát.

A DVSC Zörgőn kívül még más tehetséges játékosokkal is meg akarja erősíteni csapatát, hogy tavasszal az idegőző hajrában teljesen felkészülten és nyugodtan állhassanak ki minden egyes mérkőzésre. Eppen ezért a vezetőség elhatározta, hogy január 17-én nagyszabású táncmulatságot rendeznek és a bál összes bevételét játékosra fordítják.

Az erősítés a jila-téhereknél nemcsak a játékosokra, hanem az edzőre is kiterjed. Palotás Istvánnak a hivatalos elfoglaltsága mellett három csapat edzőséről kell gondoskodni, ami egy kicsit sok. A vezetőség elhatározta, hogy a tavaszi szezon kezdetére egy újabb edzőt is szerződtetnek. Hogy ki lesz az új edző, azt még nem lehet tudni. A DVSC berkeiben azonban szívesen látják Vincze Jenőt, vagy Móré Jánost. A két volt Boeska-válogatott játékos meglehetősen sokat tudhat a DVSC-vel kapcsolatban. A DVSC képviselői Debrecen színeit. A nagymúltú egyesület mögött egy kiváló, megértő és jóindulatú vezetőség áll. A DVSC vezetősége arra az álláspontra helyezkedett, hogy beszervezi az egész várost. Eddig csak a vasutasok lehetnek tagok és így csak ők élvezhetik a tagsággal járó kedvezményeket. A most megindított akció következtében azonban bárki tag lehet az expengós tagsági díj lefizetése ellenében. Ennek az akciónak megindítása nagyon helyes lépés volt a DVSC vezetőségétől.

Darai a Frigyes elleni küzdelemről. Daraival, a DTE kiváló ökölvívójával a rendőrség folyosóján találkozunk, aki örömmel tájékoztat, hogy ülve ülve jár, mert ő az egyetlen vidéki, aki bekerült a válogatottba és így Boroszlóban résztvehet az Európa Bajnoki küzdelemben. Megkérdeztük a tehetséges ökölvívót, hogy milyen volt a Frigyesvel vívott küzdelem, és a következő választ kaptuk: Sajnos, nem vagyok egy súlycsoportban Frigyesrel, ő most ragyogó formában van és ha egy súlycsoportban letünk volna, akkor is ő győz. Boroszlóban is szép eredményt várok tőle. Ami engem illet nagyon örülök, hogy válogatott lehettem és mindent megteszek, hogy ne hozzak szégyent Debrecen színeire.

Zörgő végleg a DVSC játékosa. A késő esti órákban értesültünk arról, hogy Zörgő és a DVSC között sikerült megállapodást kötni, amely szerint Zörgő a DVSC vezetősége telefonon érintkezésbe lépett az Újpest vezetőségével is és az Újpest nem gördít akadályt kiváló játékosa távozása elé.

KÉSZ AZ ÖKÖLVÍVÓ VÁLOGATOTT AZ EURÓPA BAJNOKSÁGRA
Sulko Béla ökölvívókapitány összeállította a január 20-25 között Boroszlóban lebonyolításra kerülő Európa-bajnokságban résztvevő magyar válogatott csapatát. A csapat tagjai:

Légsúlyban: Podány (BVSC), Miriszlai (Szolnok), bantamsúly: Bogács (WMTK), Darai (Debrecen), nehézsúly: Frigyes (Beszkar), Csapogya (MPSK), könnyűsúly: Torma II (BTK), Szentgyörgyi (Beszkar), középsúly: Szalay (Beszkar), Csontos (FTC), félnehézsúly: Jászai (WMTK), Szigeti (FTC), nehézsúly: Homolya (FTC), Nagy (BVSC).

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMENYTOZSDE

Élénk volt a gabonaföldzsde magpiacának forgalma. Heremagvakban, lucernában, ércmagban erőteljesebb üzlet volt. **Kötések:** loheremag 6 mázsa mintá szerinti 150, 55 mázsa 94 százalék 243, 30

mázsa 94 százalék 243, 12 mázsa 90 százalék 230, budapesti paritás: Bab 50 mázsa lapos 60.80 ab feladóállomás, Cirok, mag 100 mázsa 28, 100 mázsa 28 ab feladóállomás, Borsó 100 mázsa exors 45.80 ab feladóállomás.

Debreceni termény- és takarmányárak: Lucerna mm. 10.75, széna mm. 6.50-7.75, lencse 8.—, búzaszalma 2.95, árpa szalma 3.50, borsó 5.—, cukorrépa 7.00-7.20, tők 5.00-5.50.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felelős kiadó: **Balogh István**

APRÓHIRDETÉSEK

Gyors- és gépirónót azonnali belépésre keresünk. A gépirásban tökéletes és irodai teendőkhöz járassággal bírók előnyben részesülnek. Kézírásos ajánlatokat a fizetési igények megjelölésével „Alföld” jellegre a kiadóba kérünk.

Allást kereső nők

Bő tejjel rendelkező anyu gyermekszoptatást vállal. Cím a kiadóban. 1056

Nyomozó iroda

Új magánnyomozó iroda. A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodám: Debrecen, Virág-utca 21 szám alatt megnyitottam. Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és teljes diszkrécióval végzek. Telefon: 23-78. Jánossy Mihály magánnyomozó.

Kiadó lakás 2 szobás

Kiadó és azonnal beköltözhető 2 szobás, fürdőszobás lakás. Haví bére 80 pengő, csak biztos fizetőeknek. Cím megtudható a kiadóban. 1939

Ajánlat

Debreceni művésztelep-üzlepek sorozatunként viszont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában. 408

Keltő, közeli ellős jó fejteshéten sürgősen eladó. Fancsika 43. 1054

Fotóköpiák, igazolványképek, amatőr munkák: Burg József fotoszalon, Hangya lérház. 1533

Szappanok való zsirt szappanra becsereél Pál János szappanos mester, Kölesey-u. 8. 1053

Tyúkszemvívó- és manikűr-szalon állandóan nyitva. Simonffy-utca 7. sz. Tisztelettel vitéz Sóvágó. 1063

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56, megyeháza mellett. (Tilos a dohányzás, Hittel nincs, Bejárat, Kime-nel, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg gel.) 407

FÉRFI felálló és állítható szővegek, minden hozzávalók, férfi divat-sport és galéros ingek olcsó árban: **Petrinél** Szent Anna-u. 5. sz.

Posztóüzlet az udvarban: Hatvan-u. 13. Jó férfi gyapjúszövetek olcsó beszerzési forrása. 834

Övöhely, Eladó ház, Bütorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénztár stb. feliratott láblak darabonként 20 fillérről kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-utca 56 sz. Ny

Ajándékozásra alkalmas diszkézimunkák, gobelének, képek, montirozott díszpárnák nagy választékban Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-utca 10. Légtöltelmi cikkek. 1933

Szörme bundákat és mindennemű szűcsmunkák készítését szakszerűen, pontosan, izlésezen Katona Vilmos szűcsmestertől, Simonffy-u. 2. sz. 1834

Hangszer

Zongorát vagy pianinót megvételre keresek. Zongora eladás, javítás, hangolás: Tanczer, Batthyány-u. 1. 1052

Rádió

Rádiót minden tyust végűen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerészől, Csapo-utca 81. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

Bütor

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédők, háló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok háttörökakata: Vár-u. 1. szám Zenedőpittél. 636

Gyönyörű antik-stilű, berakásos díofaebédő eladó: Nyír asztalosnál, Piac-u. 7. sz., az udvarban. 669

Modern háló, kombinált szekrény, rekaime, fotolek, konyha, berendezés, szalon, íróasztal, különféle bútorok eladók Kosuth-utca 51. 385

Minek a lényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Eladó ház

Sürgősen eladó Halápon 11 kat. hold búzatermő tanvásbírtok. Eladó és bérebevehető holdanként 3 mázsa búzáért. Meghízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 1071

Eladó házhe y

Olcsó házhehelyek a Póroszlav-úton. Erdekldők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fűrdő-utca 2. sz. 1219

Eladó ház

Batony-utca 10. sz. ház nagy telekkel eladó, értekezni Csap-u. 16. Ny 1497

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melék helyiségekkel. 700 kvadrát jötmény szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225 Piac-u. 71. 1966

Különféle

Fél bundakabát posztó és hosszú télikabát eladó. István-út 21. 1058

Eladó igaz új számkók. Nagy fagegmunkáló telep Kishegyesi-út 2. 1062

Alkalmi vetel: hűtőgép, fűzhelyek, billiárdasztalok s egyéb szállodai berendezések, asztalok, székek, evőszékzők stb. — 1942. évi január hó 15-ig Angol Királynő Szállodában darabonként is eladók. 951

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgó gépen. Igazgató: **Somogyi Gábor.**